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II. 

A mult század második felében a nem- 
zeti ébredés örvendetes jelei abban jelentkez- 
tek, hogy a főúri osztály kebelében, a mely 
kizárólag francziául és németül társalkodott, 
francziáúl és németül vagy latinul irt és ére- 
zett, akadtak emberek, a kik némi szépet a 
hazai anyanyelvben is fedeztek fel. Ma a vi- 
szonyok egészen mások. Aristocratiánk na- 
gyon sokat magyarosodott és müveltebb kö- 
zéposztályunk műveltebb része ugyanannyit 
németesedett és francziásodott. Ma már alig 
létezik ügyvédnek, hivatalnoknak, nagykeres- 
kedőnek olyan leánya, a ki ne gagyogna kis- 
sé francziául, ne beszélne meglehetősen né- 
metül s mielőtt olvasta volna Arany Jánost, 
Petőfit, Tompa Mihályt, Vorösmartyt, Szász 
Károlyt, ne élvezta s ne élvezné légyen a 
sikamlós franczia regényeket. Nem egy ilyen 
kis-nagyhatnám körben, ha belépünk, fran- 
eziaul szólitanak meg, ha társalgásba elegye- 
dünk a magyar házi kisasszony franczia iró- 
katkritizáls a munka-asztalon itt.ott heverő cse- 
kély számu könyvek között legalább Ponson 
du Terailnak valamely borzadalmas regényét 
ott ne találnók. 

Ez az, a mit a magán leány-nevelő in- 
tézeteknek köszönhetünk. Honnan meritse az 
ilyen anya az imádatot, a hazáért lelkesedő 
szerelmet annak sajátságaiért, a ragaszkodó 
tiszteletet iróiért, nagyjaiért, hogy verhessen 
benne gyökeret az az antik hősi lélek, a mely 
az egri nő után annyi önfeláldozó haza- 
fiság megragadó példáját mutatja fel a ma- 
gyar történelemben a magyar nők részéről ? 
Hol lészen egy második 1848 alatt a női 
hősi lelkek megdicsőült kara, a mely hon- 
szerelmét meghamisitatlanul adja örökségbe 
a következő férfinemzedéknek? Bizony sehol 
sem lesz többé. Azoknak az anyáknak, a kik- 
nek müveltsége franczia és német irók keze 
alatt alakul, a kik ennek következtében, po- 
rias gyarlóságokat találnak a magyar érede- 
tiségekben s e miatt lenézik azokat, gyer- 
mekeik bizonyos cosmopolitismust, kicsinylést 
örökölnek a rajongó honszerelem helyébe, 
mely előbb-utóbb elenyésztetheti a népek nagy 
seregében ezt a szegény kis magyar nemzetet. 

De hát miért kell a magyar nőnek fran- 
cziául beszélni és olvasni? A franczia nem- 
zet nem jön el mi hozzánk, feleségeket a mi 
körünkből nem választ; ha müvelt emberek 
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II. 

(Folytatás.) 

Azután ismét igy folytatta: - A végén is 
mi a legfőbb dolog? hogy az ember boldog le- 
gyen. Unokaöcsém ezerszer jól tette, hogy egye- 
dül szivére hallgatott. Övé lesz a menny, min- 
den üdvével, a mint az előbb kegyed megjegyez- 

te kedves asszonyság és azon kivül réáadásul 

minden, mit itt e földőn az ember óhajthat 

mert Corneuil asszony. . . Szépségéről ne is 

beszéljünk, ahoz hasonló nincs több, de attól el- 
tekintve is, lehetetlen őt a nélkül látni, beszél- 
ni, hallani, hogy fel ne ismerjük benne a valódi 
felsőbb lényü nőt, ki a világon leginkább van 
hivatva arra, hogy jó tanácsaival utasitson, ve- 

zéreljen, s pályáján előhaladásra segitsen egy 
férfit. 

- Annyi bizonyos, hogy őn helyesen itél 
felőle, felelt Verez asszony. Sajátságos egy te- 

remtmény ez az én leányom; meg van benne a 
legnemesebb lelkesültség, mely néha egész a ma- 

gasztasultságig fokozódik és mégis a mellett vé- 
getlenül okos, megfontoló, nagyon eszesen fogja 
fel az életet, minden körülmények között s ép 

Hrez asszony, oly tekintetet 

társaságában a magyar nő mulatni akar, vagy 
mint jó gazdasszonyhoz illik, a piaczon apró 
marhát vásárol, a franczia nyelvet bizvást 
rélkülözheti. Avagy mi megyünk el a fran- 
czía nemzethez? Nem volt rá eset, hogy azt 
a kicsike gagyogást, a melyet franczia mes- 
terektől ide benn elsajátitott, oda künn az- 
alatt a rövid idő alatt használni képes lett 
volna. A párisi francziát hosszabb idő mul- 
va és csak helyben lehet érteni tanulni s ve- 
le önmagunkat megértetni. Vagy talán a fran- 
czia irodalom végett kell a magyar nőnek 
ismerni e nyelvet? Ugyan kérdjük azon iro- 
dalmi képzettségre, a melyet egy nőtől vár- 
hatunk, azon időre, a mely alatt egy jó házi 
nő irodalommal foglalkozhatik, nem képes-e 
a magyar irodalom elég szépet, nemeset, mu- 
lattatót nyujtani, vagy ha ez nem, a fran- 
czia irodalomnak magyarra forditott tekinté- 
lyes része? Ki az közöttök, a ki mindezeket: 
az egész magyar irodalom szépségeit, a fran- 
ezia irodalom magyarra forditott összes kin- 
cseit áttanulmányozta volna, hogy kénysze- 
rülve legyen magát az eredeti nyelvet tanul- 
ni meg a tovább-haladásra. Miért kell te- 
hát kérdjük ismét a magyar nőnek francziául 
tanulni? 

Hogy miért? Megvan annak is a ma- 
ga oka. A mint a női hiuság nem ismer ha- 
tárt a felsőbbek utánzásában divattal, ép ugy 
képes gyermekei szellemi képzését is megbé- 
nitani a divat és az aristocratikus szokások 
majmolása kedvéért. Soha egy magyar nő 
sem vette hasznát a franczia nyelvnek más- 
ként, mint hogy ott, a hol többen is hallották, 
egynehány franczia szót hamis kiejtéssel és ha- 
mis értelemmel elhullatgatott, ha valamikor 
aristocratikus körbe került egy oui vagy non-nal 
ő is tudtára adta az illetőkuek, hogy szerel- 
metes szülei nem sajnálták verejtékes keres- 
ményükkel valamely franczia pinczért boldo- 
gitani, bogy kedves leányuknak a kor szin- 
vonalán álló nevelést adjanak. 

Némileg máskép áll a dolog a német 
nyelvvel, a melynek nálunk fájdalom, az élet- 
ben prakticus hasznát is vehetni. Ha azon- 
ban minden szülő kissé hazafiasabb szenpont- 
ból indulva ki, szivére venné azt a nemzeti 
elfajulást, a mely nálunk a germanizmus- 
nak köszönhető s tudva azt, hogy még a 
hazában egy magyar n5 sem akadt fenn 
anyai és gazdasszonyi kötelelsségének telje- 
sitésében a német nyelv hiánya miatt és ha 
egyéb erények és ismeretek birtokában a 

magyar nő álszégyenkedés helyett, inkább 

tűzzel, másokéi iránt. 

- Egyetlen dolog szomorit csak ebben, 

szólt a marduis. A regemondó azt ajánlja a bol- 

dog szerelmeseknek, hogy ne távozzanak el honuk 
határain túl és a miénkek üdvösségüket Memphis, 

vagy Thebe falai közó akarják elrejteni. Elragad- 

ni Corneuil asszonyt Páristól, valóságos véteknek 
tartom. 

- Oh! legyen nyugodt, felelt az anya, Pá- 
ris viszont fogja látni őket. 

- Kegyed nem ismeri unokaöcsémet, ő ir- 

tózik e romlott, könnyelmü várostól. Tegnap bi- 

zalmasan elmondta nekem terveit, a jövőt illető- 

leg, óhaja az, hogy napjait Egyiptomban fejezze 

be és azt állitotta, hogy Corneuil asszony ép oly 

szerelmes, mint ő, a Thebaid-ok magányába és 

némaságába. Horace nagyon szelid, engedékeny- 

nek néz ki, de senki sem kitartóbb nálánál aka- 
rata kivitelében. 

- Attól tán megőriz az isten! felelt Va- 
vetve a marduisra, 

mely ezt fejezte ki: 

- Kedves szép marguis-om, nincs oly aka- 
rat a földön, mely le birná győzni a miénket és 

Páris ép oly kevéssé lehet el többó nálunk nélkül, 
mint mi nélküle. 

- Ők a jobb részt választották ki maguk- 
nak, folytatta Miraval marduis, mélyen felsohajt- 
va. Gyakran gunyolódtam kis öcsémmel, kinek 
szemére vetettem, hogy nem tudja felhasználni az 
életet; most már rajta a sor, kigunyolni engem, 
miután oda jutottam, hogy irigylem tőle boldog- 

ságát. Rózsákat szakitani életünk útján, nagyon 
kellemes foglalkozás, én szakitottam is bővön; de 
később elérkezik az az időpont, mikor az ember 
keserüen bánkodik azon, hogy miért nem tudott 

magának házi kört, édes otthont teremteni... 
Kegyed nagyon csodálkozhatik, kedves asszonyom, 
bizalmas kifakadásaim fölött. 

- Inkább hizelegve érzem magam általuk, 

mint meglepetve, felelt a nő. 

oly közönyös saját érdekei, mint a mily telve 

büszkeségét találná abban, hogy németül 
nem beszél, e tantárgy helyett is a nőkre 
nézve sokkal szükségesebb egyéb hasznos 
ismeretekre, példáunl egészségtanra egy kis 
konyhai vegytanra, az ételeknek, husnak, bab- 
nak alkat- és tápelemeire, nővénytanra , ártalmas 
és hasznos gombák stb. fismeretére vágynának 
inkább. Miért van az, hogy egy müvelt nő 
sem érzi magát megszégyenitve ha rá bi- 
zonyul, hogy oláhul nem ért, mig ellenben 
elpirul, ha németül szólitják meg; holott az 
előbbire, mint gazdassszonynak sokkal na- 
gyobb szüksége van. Az angol nő sokkal na- 
gyobb szégyennek tartaná magára nézve ha 
nem tudna szószerint idézni Byron vagy 
Sakespeare bármely müvéből, ha nem volna 
jártas a physica és chemia alaptételeiben, 
mint ha egy szót sem tudna a francziá és 
német nyelvből. Közöttünk magyar nemzeti 
szempontból épen olyan szégyen a nőre néz- 
ve nem tudni románul, mint nem tudni né- 
metül vagy francziául, illetőleg egyik sem 
szégyen, minthogy nőnek nem feladata nyelv- 
tudósnak lenni, hanem birni azon ismere- 
tekkel, a melyek szükségesek a jó gazdasz- 
szonynak, a ki nemzetére büszke, honát hőn 

szerető nemzedéket van hivatva nevelni a 
hazának. 

„Magyar nőnek lenninagy és szép gon- 
dolat? s ha aszülők csak valamennyire értik 
e nagy gondolatot, adjanak kizárólag ma- 
gyar nemzeties jelleget leánygyermekeik ne- 
velésének. J. 

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület 

közgyüléséből. 
(Harmadik és negyedik nap.) 

A dolog természetéből folyólag nem terjesz- 

kedbetik kivonatos jelentésünk minden egyes pont- 
ra ki, melyek az idei közgyülés tárgyalásai ren- 
dén napirendre kerültek. Szoritkozunk, tehát, csak 

a főbb momentumokra, melyek általánosabb ér- 

dekü voltuknál fogva a szélesebb körü olvasó kő- 
zőnség előtt is figyelemre méltóak lehetnek. 

Ilyen, első sorban, a conventáltal általános- 
ságban már elfogadott szervezeti javaslat, melyet 
- Molnár Aladár dolgozata alapján - az egye- 

temes ref. egyház összes tanügyének szabályozá- 

sára nézve az egyesülendő öt egyházkerület zsi- 

natjának kell végleg megállapitania s melyre, je- 

lenleg, az egyes superintendentiák teszik meg 

megjegyzéseiket. 

A javaslat a tanodák és az áll. ig. tanács 

- Az unalom rágódék lelkemen, azt be 

kell vallanom. Megesküdtem volt, hogy éltem még 

hátra levő részét visszavonultságban, nyugalom- 
ban tőltöm el. Az unalom, látom ki fog üzni 
biztos menhelyemből. 

Iemét belemerülök a tevékeny politikai moz- 
galmakba. Mindenként arra sürgetnek, hogy fo- 
gadjam el a képviselő jelöltséget ama kerületben, 
hol kastélyom fekszik. A tanácsülésben is he- 
lyet ajánlnak fel. Ismét e szörnyeteg hatalmába 
adom nyugalmamat. 

Még csak menne akkor, ha lenne egy jó- 
zan gondolkodásu, nagyon okos nőm, ki már kis- 

sé tullelkesült, eszesem tudja felfogni az életet, 

minden körülmények közt. 
Az embert a politikában csak a nők vezetik 

biztos sikerre, s az én időkoromban az ember 

már nem hizeleghet tőbbé magának azzal, hogy 
más nője által fog sikerhez jutni. Hogy nincs 
nekem ilyen nőm! 

Miként a költő mondja: „Szerelemre paza- 
roltam el időmet? . . . Oh! ha szivem" . .. 8 
folytatásra nem emlékszem nnár, deugy is mind- 

egy! Boldog Horace! háromszorosan boldog! 

Egyiptomban élhetni egy imádott növel, vagy Pá- 
risban emésztődni fel, a politikai élet hányatta- 

tása közt, szeretett nő nélkül, minő különbség! 

Verez asszony is valóban nagynak találta 
a különbséget, csak hogy a felemésztődés és há- 

nyattatás előnyére. Nem tudta megállani, hogy e 

gondolat ne fusson át agyán: „Ha leendő vőm, 

nagybátyja kedélyességével s eszejárásával birna, 

tökéletes lenne s semmi kivánni valónk nem ma- 

radna főön." ; 

E percztől fogva Miraval marduis nagyon 
érdekes egyénnek tünt fel előtte. Igyekezett ki- 
békitni őt sorsával, sokféle kérdéseket intézett 

hozzá, választó kerületét megválasztatása kilá- 

tásait illetőleg. A marguis kissé zavarba jöve, te- 

hetsége szerint igyekezett felelni neki. Nem tu- 
dott másként menekülni a hinárból, mint hogy 

megbizottjaiból alakult engnete véleményének ki- 
séretében került jelenleg a közgyülés elé s leg- 
több pontjában változatlanul el is fogadtatott. Lé- 
nyegesebb módositás történt a tanári fizetések 
minimumának megállapitásában a lakáson kivül, 

(1000 frt helyett 800 frtban); a tanárok létszá- 

mában (az igazgatóval egy ütt annyi tanár ki- 

vántatván, a hány osztályból az intézes áll) s a 
dualificalt r. tanárok mellett szükség esetén mi- 

nősitett rendkivüli és helyettes tanárok alkalma- 
zása is engedélyezendőnek mondatván ki. 

Tárgyalás alá kerültek továbbá a tanügyet 
érdeklőleg a n.-enyedi tanitó képző uj berendezé- 
sének szabályzata, kimondatván, hogy a [gyakorló 
iskola tanitójának fizetését, 600 frtot, az egy- 

házkerület fedezi az állam-segélyből, - és az uj 
gymnasialis tanterv a tanári [értekezlet megálla- 

pitása szerint, de, mely a jövő évre halasztott 
részletes tárgyalás előtt előbb még sz egyetemes 
tanügyi bizottság véleményezése alá terjesztetik. 

Az egyházmegyék uj beosztásának tervezete 

a jegyzőkönyvben kinyomatván, az egyházmegyék 

fölhivattak részletezett véleményök felterjesztésé- 
re, hogy a jövő évi [(közgyülés véglegesen megál- 

lapitja az uj beosztást. 

A zilahi tanoda Wesselényi-tanszékére, az 

életben levő egyik alapitó ajánlatára kineveztetett 
Somogyi Jenő, köteleztetvén, hogy 2 év alatt ta- 

nár-vizsgálatot tegyen. 

Az egyetemes convent sérelmi ügyekben 
való tiltakozó határozatai halyeslő tudomásul vé- 
tettek; az új énekes-könyv kiadása iránti mun- 

kálatok végzésére tagok kinevezése az áll. ig. 

tanácsra bizatott; az egyetemes tanügyi bizott- 
ságba az eddigi tagokon kivül Parádi Kálmán 

tanügyi előadó kineveztetett; a Baldácsi-alap ke- 

zeléséről szóló jelentés helyeslő tudomásul véte- 
tett; a tanodai igazgató testület és vagyon keze- 

lés szabályozására szigoruan ellenörzési módozatók 

állapittattak meg; az egyházi épületek tűzelleni 
biztositása számára a kölcsönösség elvén föőlálli- 

tandó intézetre nézve statistikai adatok beszerzése 

rendeltetett el; a jövő évi költségvetés megálla- 

pittatott; a pénzkezelés és számadások és az áll. 
ig. tanács jelentesének felülvizsgálására kihüldött 

bizottságok jelentései megnyugtató tudomásául vé- 

tettek, s az áll. ig. tanácsnak elismerés szavaz- 

tatott; a hadadi egyházközség segélyezése iránti 
ig. tanácsi előterjesztés elfogadtatott, a nagyenye- 
di tanoda zenetanitójának fizetése főlemeltetett, a 
tanodai jószág igazgató részére egy irnoki állo- 
más rendszeresitése engedélyeztetett; a gyülés 

folyamán beadott inditványokat referáló bizottság 
ajánlatai elfogadtattak, minek rendén kimonda- 

másra forditotta a beszédet s leirta a kiváncsi 

nőnek aprólókosan egész kastólyát, mely tagad- 

hatlanul meg is érdemelte e fáradtságot, de me- 
lyet ő soha sem szokott meglátogatni. A pontos 

fölvilágositások, közel fekvő jószágairól s azok 

jövedelméről, nem oly természetüek voltak," hogy 

lehűtsék Verezné érdeklődését, melyet iránta kez- 

dett érezni. 
Ez idő alatt Corneuil asszony nagy léptek- 

kel járt alá s fel a kert egyes fasorábau, Horace- 

szal oldala mellett, ki nemm vette észre, hogy 

imádottjának idegei igen fel vannak izgulva, s 

kissó még ingerült is. Sok oly dolog volt, mit 

Penneville gróf nem vett észre, s mi csaknem 

mindig elkerülte figyelmét. 
- Isetenem! milyen gyönyörü idő van! 

szólt kisérőnőjéhez. Az ég oly szép, a nap olyan 
szépen süt! És pedig ez még nem az anap, mely 
amott tul vár reánk. Mikor fogjuk azt viszont- 

látni? Oh! ott, ott. ama távoli honban! miként 

Mignon mondja. Nemde elénekeli ma nekem 

azon dalt; senki nem tudja ugy énekelni, mint 

kegyed: Ma oly szép minden. E park még soha 

sem tetszett előttem ily üde zöldnek. Meg kell 

adni, hogy a zöldség kellemes hatást tesz az em- 

berre, ámbár hogy én oly könnyen tudom nélkü- 

lőzni. Emlékszik még első kirándulásunkra Gi- 

zehbe, ama roppant kiterjedésü sikságra, ama 

hullámzatosan emelkedő halmokra, s az azokatel- 
boritó, aranysárga fővényre? 

„Az embernek jó, hogy egyék belőle, olyan 

szép, mondta volt kegyed akkor. Egy hosszu 

sor tevével találkoztunk volt utközben; még most 

is előttem áll ama kép. A láthatár szélén emel- 
kedtek a pyramisok csúcsai, melyek a távolból 

egészen fehéreknek látszottak, s mintha csillago- 

kat szórtak volna szét a légben. Mily magosan 

emelkedtek égfelé! Mintha remegtek volna fenn 

a magosban. A lég nem rezeg soha itt erre fe- 

lénk. Oh! és milyen jól reggeliztünk ott ama ká- 

polnában, burnoszainkra letelepedve ! Kegyednek 

tott, hogy a jövő évi közgyülés pünkösd utáni va- 

sárnapon kezdve Sepsi-Szt.-György városában tar- 

tatik meg, s végül a kérvényi, föllebbezési bizott- 

ságok inditványai fogadtattak el. 
Közben nehány választás eredménye hirdet- 

tezett ki, és pedig megválasztattak: N.-Enyedre 

tanároknak Nagy Lajos és Keresztes József, Sz.- 

Városra tanároknak Vitus Lajos ós Deák Gerő - 
a gyulafehérvári egyházmegyébe főgondnoknak 

Barcsay Ákos, Conventi tagnak Szász Gerő, az áll. 

ig. kezelését megvizsgáló bizottságpba Dr. Szőts 
Emil, főgondnok, Hegedüs István és Debreczeni 

Józsefetanárok. 
Ime a főbb tárgyak, melyek a rendkivüli 

kivételképen ezúttal csak négy napig tartó köz- 
gyülést foglalkoztaták, - s ez örvendetes gyors 

munkavégzést tuiajdonithatjuk az elnök, Zeyk Ká- 

roly, egyházkerületi főgondnok, kiváló tapintatá- 

nak s a tagok dicsérendő őamérsékletének, a mit 

egyetlen önfeledt tag megkisérlett ugyan (megza- 

varni, de a közgyülés szánó hallgatással tért a 

kisérlet fölött napirendre. : 
Az elnök, zárszavaiban, s a főt. Pűspök ur 

ezekre adott bucsu-válaszában hangot is adtak a 

szép siker fölötti örömüknek, köszönetüknek s 

evel az 1879. évi közgyülés - igazán re bene 

getta - bezárult, megkezdetvén a házassági és 

közfőtörvényszéki tárgyalások. 

KÜLFÖLD. 
Az angol kormány csakugyan erélyesen lép 

fel a porta ellen, sürgeti leginkább a kisázsiai 
reformokat és Layard a szükséges sulyt is meg- 

adja követeléseinek, midőn az angol hajóhad a 

gyriai vizek felé indul. Mahmud Nedim gyriai ter- 
veit az angol hajóhad aligha tönkre nem fogja tenni. 

A földközi tengeri angol hajóraj ez időszerint 

Máltában van Hornby tengernagy vezérlete alatt. 

Összegen a következő négy nagy hadihajóból áll: 
„Alexandras, „Achilles", „Temerarious", és ,Mon- 

arch". E hajóhad, a Londonból kiadott parancs 

szerint, nov. 5-én a török vizekre indult. 

Párisból a „Pol. Corr.* egy politikai tu- 

dósitást közöl, melyben fujra kifejezés adatik a 

franczia kormánykörök abbeli fölfogásának, hogy 
Ausztria-Magyarország nem oly értelemben 

lépett mélyebb barátságba a német birodalommal, 

hogy e szövetségnek Francziaország ellen támadó 

jellege legyen. A franczia illetékes körökben ugy 
tekintik e szövetségot, mint melynek éle Oroszor- 

szág, illetőleg a panszlávizmus allen van intézve 

s Anglia is csatlakozni fog hozzá. 

E themára különben ismét visszatér legujabb 

számában a „Köln. Ztg.* is, mely azt irja, hogy 

valami turbán féle volt fején, mi elragadóan igé- 

zővé tette. Mikor fogom ismét meglátni fején e 
turbánt ? Hanem az igaz, hogy a sült pulyka 

kissó kemény volt, és aztán azon napon szép kis 

ügyetlenséget követtem el. Elhullattam az úton 
kis tömlönket, melybe Nilus vizet vittünk ma- 

gunkkal, s csak a nevetéssel kellett beéruünk, s 
borunkat tisztán inni meg. 

És azután leszálltunk egy földalatti üreg- 
be, s én legelőször kezdtem kegyednek megma- 

gyarázni a hieroglyiphák jegyeit. Soha sem fogom 

feledni elragadtatását, midőn mondtam, hogy a 
lant boldogságot jelent, hozzátéve, hogy a bol- 

dogság jegye, a lélek öszhangjának jelképe is. A 

khinai irásban a boldogságat egy rizszsel telt kéz 
képviseli. 

S ezek után ki tagadhatná még az egyipto- 
miak roppant lelki és szellemi felsőbségét, a meny- 
nyei birodalom lakói fölött ? 

Azonban Horace kezdte végre észrevenni, 
hogy Corneuil asszony nem felel szavaira; gon- 

dolkodott, hogy mi lehet az oka, s kitalálta. 
- Milyen hatást tett kegyedre Miraval 

marguis? kérdezte tőle, kissé szorongó hangon. 
- Nagyou előkelő modoru, választékos em- 

ber, felelt Hortensia, kitünően tudja elkezdeni 
történetkéit, de roszzul fejezi be. 

Szabad őszintének lennem ? 
- Beszéljen teljes őszinteséggel. 

- A marauis nekem kevéssé tetszik. 

- Valami olyat mondott volna, mivel meg- 

sértette kegyedet ? kiáltott fel Horace, egyszerre 

lelkifurdalásoktól és félelemtől kapatva meg, azon 
gondolatra, hogy tán bátyja csalfa módon hasz- 
nára forditotta azon szorakozottságot, melyet Ma- 

nethon és Apepi király okoztak neki, hogy vala- 
mi sértő megjegyzést koczkáztasson." 

- Nagybátyja eszes, szellemdus ember, fe- 
lelt a nő; de az embernek lélekkel is kell birni, 

és én ugy gyanitom, hogy neki az nincsen. 
; (Foly. köv.) 

.....



biztosan tudja, miszerint a pétervári kormánytól. 

Berlinbe fenyegető iratok küldettek az esetre, ha 

a keleti német képviselők nem kapnak az orosz 

intentióknak megfelelő instructiókat; ez, valamint 

az a tény, hogy a német és osztrák határok men- 

tében egész kihivó módon muszka hadak lettek 

fölállitva, szolgáltak legközelebbi indok gyanánt 

az osztrák-magyar-német szövetség megkötésére. 

Az orosz lapok ismételten hálát anséggal vá- 

dolják most Németországot. A berlini Nat. Ztg. 

erre a vádra következőleg felel: 

,Oroszországban gyakran ugy beszéltek, 
mintha az osztrák szlávokat a törőökországiakkal 

egy szinvonalra lehetne állitani és amazok felsza- 

baditását ép ugy követelni, mint emezekét. Orosz- 

országban mindenki beláthatta, bogy ennek csak 

egy eredménye lehet: halálos ellenségeskedés fel- 

költése Ausztriában. De az még nem elég, ha az 
oroszok az osztrák szlávokat egyelőre háboritla- 
nul a habsburgi jogar alatt hagyják; az orosz 
közvéleménynek tovább kell mennie, el kell ismer- 
nie, hogy a törökországi szlávok vagy keresztyé- 

nyek felszabaditása, vagy jobban mondva, a tő- 

rök uralom megszüntetésének kérdése nem oldha- 

tó meg az európai szomszéd államok tekintetbe 

vétele nélkül. Mert, hogy Törökország őröksége 
Oroszországot illeti meg, az már mégis csak szer- 

fölött tulzott nézet, melyet nem lehet történelmi- 

lleg indokolni, vallási vagy fajrokonságra alapi- 
tani. 

Törökországban sok nép él, melyek az orosz 
néppel nem rokonok se faji, se vallási tekintetben, 

de a melyek földjét Oroszország mégis a maga 

örökségének tekinti. Ezt a többi államok el nem 

ismerhetik. Ha a törökök nem képesek uralmu- 

kat folytatni, ez oly ügy, mely minden európai 

hatalmat érdekel. 
Követelhetjük, hogy Oroszország méltányol- 

ja a mi érdekeinket is, ellenben az, hogy a né- 

met egység megalapitásához Oroszország meny- 

nyivel járult, az nem tartozik a politika körébe, 

hanem a történetébe. Annyi bizonyos: nem azért 

fogadtuk el ezt a támogatást, hogy azután ugyan- 
ez a kéz sebeket üssön rajtunk. 

[ I 

ORSZÁGGYŰLÉS. 
A képviselőház ülése. nov. 5. 

Szlávy József elnök az ülést megnyitván, 
Tisza Kálmán miniszterelnök beterjesztette a 

Szörénymegye közigazgatásának 3 évre való meg- 

hosszabbitásáról szóló tvjavaslatot s egy 21 tagu 

közigazgatási bizottság alakitását kérte: s azután 

a ház áttért a napirendre: a honositási törvény- 
javaslat részletes tárgyalásának folytatására. 

Mandel Pál a legutóbb elfogadott 32. §. 
után egy uj szakaszt inditványozott, melynek ér- 

telmében az, a ki külföldi állampolgári jogot 

szerzett, elvesztené magyar állampolgárságát. - 

Szederkényi Nándor, Helfy Ignácz és Si- 
monyi Ernő, kik nem igyekszenek minden al- 

kalmat megragadni a magyar állampolgárok ke- 

vesbitésére, és Pauler Tivadar igazságügymi- 

niszter mint fölöslegest, ellenezték az inditványt, 

mig Szilágyi Dezső és Molnár Aladár vé- 

delmezték, - mely azonban elvettetett. 

A 33., 34., 36. és 36. §§-ok változatlanul 

elfogadtattak. 
A 37-ikhez, mely azt mondja, hogy min- 

den magyar állam polgára is, mindaddig meg- 
tartja magyar állampolgárságát, mig azt a jelen 
törvény értelmében el nem veszti, MolnáraAla- 
dár módositást nyujtott be, melylyel kitétetni ki- 

vánja, hogy a 18-ik §. értelmében eszközölt ho- 
nositott a törvényhozás tagja lehessen, csak ak- 

kor áll elő, ha a honositott kimutatja, hogy el- 
bocsáttatott azon állam kötelékéből, melybez ad- 

dig tartozott, a mennyiben elbocsátásnak azon or- 

szág törvényei szerint helyre van. E módositás 
rövid eszmecsere után, miután azon kérdés vet- 

tetett fel, vajjon e rendelkezés hatálya a multra 
is kiterjed-e, jelentéstétel végett a bizottsághoz 

utasittatott. 

A 41. §-ig minden az eredetiben maradt, 
de a 4i. §-ban lényeges módositás történt, a meny- 
nyiben az egyszer elbocsátott állampotgár, ha ma- 

gát régi jogaiba visszahelyeztetai akarja, ez nem 

csak megtehető, mint a bizottsági szövege- 
zésben, állott hanem megteendő. 

A 42. és 48. §§-okhoz Csi d er Károly adott 
be módositásokat, melyek elseje szerint a visszho- 

nositási kérvény illetékes hatósága a belügymi- 
niszter csupán, mig másikában a tőrvényhozói ké- 

pességre a honositottól megkivánt 10 évi időtar- 
tamba, a visszhonositottnál előbbi állampolgársági 
ideje beszámitandó. ; 

A 47. §. utárgyalásánál határozatba ment, 
hogy magyar állampolgároknak tekintendők azok 
is, akik öt év óta a magyar korona területén lak- 

nak, hacsak be nem jelentik egy év alatt, hogy 

idegen állampolgárságukat fenntartották. 
A 48. és 49. §§-ok meghagyattak s ezzel 

a tvjavaslat részletes tárgyalása be lett fejezve s 
csak még a houositási bizottsághoz utasitott 
egyes pontok felett lesz döntés a mai ülésben. 

Végül Lukács Béla intézett interpellátiót 
a pénzügyminiszterhez, kérdve, hogy mivel an- 

nak adataiból ngy tünik ki, hogy több kölcsönt vett 
föl, mint a mennyire az 1875. 1876. 1877. 1878 

és 1879-iki idevágó törvények értelmében meg- 

hatalmazást kapott - mi alapon tekintó magát 
erre feljogositottnak? 

A pénzügyminiszter bejelentette, hogy a 

legközelebbi napokbau válaszolni fog Lukácsnak. 

A főrendiház, tegnapelőtti ülésében el- 
fogadta általánosságban és részleteiben a sugár- 
uton és nagy-köruton épitendő házak adőmentes- 

ségéről és a keleti vasuti részvények beváltásáról 
szóló törvényjavaslatokat. A főrendek oly szégyen- 

letes csekély számmal voltak jelen, hogy a tele 

teremtől régen elszokott Majláth elnök ki is 

fejezte méltatlankodását e fölött. Az ülésnek má- 

sik emlitésre méltó tárgya, hogy a budapesti tör- 

vényszék báró Jósika Kálmánt és gróf Tele- 

ky Domokost, kik egy párbajban mint segédek 

részt vettek, kiadni kéri. A -mentelmi bizottság 

eziránt a szombaton d. u. 11 órakor tartandó ülés- 

ben fogja jelentését beterjeszteni. 

TISZTVISELŐ EGYLETI 
közgyüűülés. 

F. hó 1-én tartá meg - hosszas halogatás 

után - ez évi rendes közgyülését az I-ső osztr. 

magy. ált. tisztviselő egylet itteni hitelszövetke- 

zete, Groisz Károly! számtanácsos elnöklete alatt 

csekély részvét mellett. 
Az űzleti jelentésből megemlitendőknek ta- 

lálom, hogy: az életbiztositási osztályban, mely 

rendesen mindenütt gyarapodik, 25 uj tag lépett 

be 1878-ban és meghalt 6, kiknek 3200 forint 

biztositott összeg lett a bécsi közp. igazgatás 

által kifizetve, a tagok száma azon év végén tett 

394-et; az előlegosztály 1878-ban adott 11 elő- 

leget 681 frt 41 krral, bevétele volt 1473 frt 

97 kr, kiadása 939 frt 47 kr, maradvány 534 

frt 50 kr. Ugyancsak az üzleti jelentés értésül 

adja, bogy a helyi választmány a budapesti társ- 

egylet elnökségét kérte fel a kolozsvárinak kép- 

viselésére a f. hó 8-kán Bécsben megtartandó 

rendkivüli nagygyülésen, melyen a kamatláb és 

Magyarországnak a kőözponti igazgatásban kellő 

képviseltetésének ügye fog tárgyalás alá vétetni. 

Melzer József pénztárnok eme jeientése he- 

lyeslő tudomásul vétetett, ugyszintén Müller Fri- 

gyes felügyelő bizottsági elnöknek azon jelentése 

is, hogy a pénztárt és pénztári könyveket meg- 

vizsgálta és rendben találta a bizottság, mely 

azonban Végh Lajos felszólalására utasitva lett, 

jelentését utólag irásban is benyujtani, habár elő- 

adó elnök azzal védekezett, hogy a kőnyveken a 

megvizsgálást aláirásukkal igazolták. 

Az igazgató választmányba póttagul Water- 

vliet és a felügyelő bizottságba Végh lettek meg- 

választva. 

A pénztári maradványból a szabályok ér- 

telmében: 270 - 11 frt szavaztatott meg a köz- 

ponti alapnak és 100/) = 50 frt a helyi tarta- 

lékalapnak; vita után 50 frt tiszteletdij a pénz- 

tárnoknak és - ugy látszik pro forma - 10 frt 

jutalom a titkárjegyzőnek, ki különben jelen 

sem volt. 

Az osztalék feletti tárgyalás megkezdése 

előtt szót enael Végh távirdai tisztviselő és az 

egylet életében régóta elő nem fordult módon éle- 

sen birálja az egylet müködését: szerinte ennek 

belügyi vezetésén örök idők óta bizonyos mysti- 

cus homály ül; helyteleniti a nyilvánosságnak - 

ugy véli - szándékos kerülését, az üzleti mér- 

legnek valamely lapban nem közlését; utal a 

folyton növő részvétlenség, sőt gyanakvásra, mely- 

lyel a tisztviselői kar ez egylet iránt viseltetik ; 

feltünteti az évről-évre való térvesztést, 1878-ban 

- 115 és most már 58 részvényes tag levén, 

melyből egy pénze fölött rendelkező közgyűlésen 

csak 14 tag jelenik meg; felxéri az igazgató vá- 

lasztmányt: gondoskodjék óvszerről a további ha- 

nyatlás meggátlására, főleg a kiadandó kölcsönök 

kamatjainak, melyek ma még összevissza 12 %- 

ot is tesznek, leszállitásával, továbbá a nyilvános- 

ság gyakori felkeresésével, hogy időnként életjelt 

adjon; végül pedig inditványozza a felszólaló: 

adakoznék az egylet a nyereményből 30-40 fr- 

tot valamely jótékony czélra, talán a leányárva- 

házra. Hosszas vita után elnőök inditványára a 

többség 10-tiz forintot szavaz meg a fiuár- 

vaháznak, mely közelebbről fog létesittetni. 

Tudtunkkal ez egyletnek ez az első ada- 

kozása 

A gyülést - mely bizon a vásár és ünne- 

piességek miatt november 1-re roszkor volt egy- 

behiva - elnök azon igérettel zárja be, hogy a 

f. évre vonatkozó közgyüűlést a jövő évnek még 

január havában össze fogja hivni, a mikor is re- 

méli, hogy a pár nap mulva tartandó központi 

gyülés kedvező határozatait terjesztheti majd elő. 
A gyülés erre a 74-kos osztalókkal álmod- 

va eloszlott. 
o 

. a 

Meg nem állhatom, kogy nehány megjegy- 

zést ne koczkáztassak jelen alkalomból ez egylet 
felett, habár a jótékony czélra adakozást inditvá- 

nyozó ur egy kissé bele is nyult a darázsfészek- 
be; de mélyebben belehatolni nem mert, mivel a 

közgyülés 14 tagjából 8 egyleti hivatalnok le- 
vén, az esetleges komoly vita után bizonyosan 

leszavaztatott volna. 

Elmondom tehát helyette én az elhallga- 
tottakat. 

mige-hi 

Azt kérdem mindenekelőtt, megfelel-e czél- 
jának jelen stadiumában az egylet? Nem. - 

Czélja lenne a hirtelen pénzszükségbe jutott hi- 

vatalnokokon nagyobb összegekig is gyorsan és 
kis kamattal segiteni. Bis dat, aui cito dat! 

Ámde azt tapasztaljuk, hogy forgalmi tő- 
kéjének csekély volta miatt még az 50-100 fr- 

tos randes kölcsönöket is csak 2-83 havi részlet- 

ben képes kiszolgáltatni, nagyobbakat pedig csak 

ritka esetben adhat; ezért a kolozevári tisztvise- 

lők a brassói, budapesti és szebeni társegyletek- 

hez. vagy - a mi még rosszabb - a bu- 

dapesti I. magyar ált. tisztv. egylethez fordul- 
nak: mi miatt a kolozsvári egylet tagjainak s 

igy részvényeinek száma, a helyett, hogy növe- 

kednék, folyton és nagy arányokban, apad. - 
Ha 1878-ban 115 tag volt még s ma már 65 

tehát félannyi, ugy a jövő év végére csak 26- 
30 tagra lehet kilátás, a mi majdnem ugyanegy 
a megszünéssel. És kamatlába? A betétel erejé- 
ig 10 %-ra, ezen felül 12 %-ra ad, beleszámitva 

- állitólag - a kezelési költségeket is, Őő maga 

fizet a betétekért 6-7 40-ot s a bécsi közp. igaz- 
gatásból s az összes betétek bizonyos arányához 

képest időnként vett forgalmi kölcsönért 8-ot. 

Igaz ugyan, hogy birtokot nem kell Jeköt- 
ni; de a törlesztést birói betiltással eszközli - 

mint minden tisztviselő-egylet - a nagyobb köl- 

csönöknél, a törlesztés lejártáig az életbiztositási 

kötvényt magához veszi s mindezek mellett még 

két jótállót is kiván. 
A Kolozsvártt levő sok pénzintézet mellett 

tehát a felhozott okokból, jelen állapotában 
felesleges. 

De más bibije is van. 

Az egylet vezénylősége a közgyülést semmi 

ujitással, változatos tárgysorozattal, taglaló, min- 

denre kiterjedő jelentéssel és parlamentaris veze 

téssel érdekessé tenni nem birja. Merev, száraz, 

gépies, közönyös, mindennapi; minden magatartás, 

ügyvezetés, előterjesztés, tárgyalás. Az előterjesz- 

tésben sok a szám; desemmi ügyes, gondos com- 

binatió. A titkári jelentés merőben hiányzott. A 

felügyelő bizottság teendőit egyoldalulag és szűk 

látkörüséggel fogja fel. Azt véli, hogy teendője 

csak arra szoritkozik, hogy a közgyűlés előtt pár 

nappal a pénztári maradványt megszámitsa, a 

naplókban a tételeket, nyugtákat, utalványokat 

összeegyeztesse, a rovatokat összeadja, a bevételt 

a kiadással egybevesse, az eredmény helyeslését 

aláirásával igazolja s ezután re bene gesta szó- 

belileg véletlen rováncsolásról, az 

igazg. válásztmányi gyüléseken való megjelenésről, 

az egész vezetés számtani és moralis helyességéről 

etc. etc. hol marad a részletes jelentés?? A vá- 

lasztmány s a felügyelő bizottság többsége ultra- 

conservativ, sőt m agyarul nem tudó elemekből is 

áll; titkári teendőkre az egyént megválasztani 

sem igen birja, mert az őönállóbb gondolkozásu 

egyén nem látszik kivánatosnak, hogy belügyei- 
be hatoljon. Hajdan, ugy 5 éve olyan titkára volt, 

ki saját irását sem birta olvasni és e mellett köz- 

tudomásu, hivatali állását lebujokban naplopókkal 

összemérő iszákos egyéniség volt; utána olyan, ki 

Schifferné körmei között vergődött és most, a ki 

ért ugyan teendőihez, de még a közgyülésen sem 

jelenik meg, sőt elmaradását nem is indokolja és 

a mult évl ülés jegyzőkönyvén kivül semmi elő- 

terjesztést sem tesz. 

A pénztárnok az, elnöknek közel- 

rokona, a felügyelő bizottságnak el- 

nöke az igazg. vál. elnökénének hi- 

vatali viszonyaiban alárendel tje; holott 

a felügyelő bizottság hivatása az egész igazg. vá- 
lasztmányt, főleg pedig elnökét és pénztárno- 

kát ellenőriznai minden tekintetben, sőt 

kérdőre is vonni. Nem mondom én, hogy ezért 
az egylet ne vezettethetnék igazságosan; de a 

gyanut, melyet sok tisztviselő az egylet vezetése 
iránt táplál, igy csak fokozni lehet, nem el- 
oszlatni. 

Inkább szünjék meg tehát, mintsem a bi- 

zalmatlanságnak továbbá is czélpontjául ten- 
gődjék. 

Ha valamivel még segiteni lehetne rajta, 

szerény véleményünk szerint ez : 

A választuányt és felügyelő bizottságot 
mozgékonyabb, haladóbb elemekkel felfrissiteni, 

a betétekre 60/0-ot adni s ugyanennyit vagy 61/,- 
ot a központból veendő kölcsönökre; a rendes elő- 
legek után, t. i. a betét erejéig 7, ennek két- 

szereséig 7 és fél, többszöröse után 8 százalékot ven- 

ni, a két elsőnél fél, az utolsónál 10/, kezelési 
költséggel. A nyilvánosságot gyakran felkeresni, 

életjelt adni. Ezeken kivül pedig a központi igaz- 
gatásban és ellenőrzésben Magyarországnak leg- 
alább az osztrák-magyar banknál fennálló pari- 
tást kivivni, Budapesten közvetlen vezetésünkre 

felügyelőséget állitani; ellenesetben lassankint az 

osztrákokat odahagyni és ha a százalókokra néz- 

ve az ajánlottam arányt, vagy igen kevéssel ma- 
gasabbat, az I-ső magyar általános tisztviselő egy. 
let jelen uzsorája helyett elfogadná, ehez szegőd- 
ni. - Ha mindez egy-két év alatt nem lesz meg, 

a részvényesek bizonyára a gondoskodó társulatba 
mennek át tehermentes részvényeikkel. 

Tehát: vagy - vagy! - Videant Consules! 
A tisztelt szerkesztő úz remélt engedelmé- 

vel közelebbről részletesen bemutatom az I-ső 

magyar általános tisztviselő egylet uzsorásko- 
dását, habár tudom, hogy igen kényes és magát 

egész biztonságban és megközelithetlenségben érző 

ügyet fogok csekély erőmmhőz mérten, de köz- 
érdeket elsőnek tekintő tiszta szándókkal meg- 
bolygatni. 

Egy részvényes tisztviselő. 

A KOLOZSVARI IPARKAMARA 

jelentéséből. 
(Folytatás.) 

Erdészet és fakereskedés. 

A fának eladási ára, ugy mint minden más 
áruczikknek, a kinálat és kereslet közötti arány 

szerint váltakozik. A mig a 40-es évek vége fe- 
léig egy 100 deszkával terhelt fertály tutaj ára 

30-50 forint között állott, 1852-ben 120 frtra 

emelkedett. 1864-5-ben részint tultermelés, ré- 

szint az alföldi iuség következtében 40-60 frtra, 

sőt még a hosszason elárusitatlanul megmaradott 

s ezáltal megromlott tutajok fertálya 19 frtban 

kelt el Szegeden, mire ismét 1870-ben 180 frtra 

rugott fel. 
Megemlitendő, miként azon időben, mig az 

elárusitás tutaj számra tőörtént, az előadó ugy 

mint a vevő, csak szemmértékre vethetett hozzá: 

mit ér a tutaj? a mi annál kevésbó volt biztos, 
mert a tutaj a vizben adatott el. Most az erdélyi 

kereskedők, még mielőtt a tutaj vizbe vettetnék, 

minden szálfára reá irják annak köbtartalmát, az 

eladási piaczokon pedig a fának minősége sze- 

rint fizettetik köblábja vagy métere. 1877-ben és 

1878-ban a minőség szerint 20-26 kr közt vál- 

takozott köblábja, mi 6-8 forintot tesz köbmé- 
terenként. 

A 70-es évek elején divott tulságos árak 

következtében az épület-fakereskedés nagy válto- 

záson ment keresztűl. A mig az Alfőldnek majd 

minden nagyobb községéban egy-két fakereskedő 

volt, ki a megvett tutajfát és azon leszállitott 

kemény fakészletet elárusitani igyekezett, össze- 

állottak a nagyobb városokban a vagyonosabb ke- 

reskedők és épitettek gőzfürészeket s a tömeges 

készitmény által a kisebb kézerővel dolgozó ke- 

reskedők kezeiből kivették az üzletet. Az erdélyiek, 

a kik eddig nagy részt készpénzért, vagy a sok 

apróbb kereskedőnek csak kisebb összegek hitele- 

zésével árultak, most kénytelenek a nagy czégek- 

nek feletts nagy összegeket hitelezni, mi által ezen 

ugy is sok veszélylyel járó üzlet még veszedel- 

mesebb állapotra jutott; nagyon sok már bekővet- 

kezett bukás igen érzékeny kárt okozott az erdélyi 
különböző kereskedő társulatoknak. 

A télen által termelt fa rendesen mind le- 

megy a tavaszi tutajozásra legalkalmasabb vizál- 

lásnál, és ha az erdélyi épületta piaczainak vidé- 

kein jó termés mutatkozik, az alvidéki fakeres- 

kedők még tavasszal szerzik be szükségletüket, 

ők is több feltehert rakhatván a viznek kedvezőbb 

állásakor a tutajokra. Természetesen nagy hitelt, 

vesznek azok igénybe és az erdélyiek kénytelenek 

azt megadni. Mert ha későbben akár a viznek el- 

apadása miatt, vagy bár mely más okból őszig, 

vagy talán egészben eladatlanul marad a tutaj, 

nehogy a tavaszi jégmenés elsodorja, télire a viz 

ből ki kell huzatni és a jég elmenetele után ta- 

vasszal ujra a vizbe tenni. Ezalatt a fa tetemesen 

megromlik és a sok reá forditott költség daczára 
olcsóbban kell adni. 

Ugyanezért rosz évben fűnek-fának hite- 
leznek az erdélyiek, mert a hitelezésből is ered- 

het ugyan kár, de az el nem árusitás esetén 

a kiteleltetés által bizonyos a nagyobb kár. 

Azon kérdés merülhet fel: miért nem szerez- 

nek az erdélyi kereskedők az emlitett alföldi piaczo- 

kon kivül, esetlegesen külföldön árujoknak piaczot ? 

A felelet egyszerü. 
Nyugat felé a fennálló magas vasuti fuvar- 

tételek lehetetlenné teszik a tiszai, különösen a 

magyar feldunavidéki tával való versenyt. Keletre 
pedig a hosszas ut, Maros, Tisza, Duna le Gala- 

czig, elzár az Aranyos-Beszterczén a mármarosi, 

erdélyi és moldovai erdőségekből sokkal rövidebb 

uton szállitott minőségű fával való versenyezhe- 

téstől. 
Az ezen évtized elején egy-két év alatt elő- 

fordult szerfelett magas ár a kincstárt és más 

egyeseket is rá birta, hogy az Erdély fdéli ré- 
szében fekvő fenyveseket is a kereskedelemnek 

megnyissák, mire jeszközül szolgáltak részint; a 

szász-sebesi m. k. erdészeti hivatal területén épült 

bérendezések, részint pedig a petrosény-piskii vas- 

utvonal. Ez által tultermelés és ennek következ- 

tében árcsökkenés állott be; mire a felvidéki ke- 

reskedők az évi termelést igyekeztek megszorita- 
ni, az ugy is fogyatékához közeledő egyes erdő- 

részek megkimélése és jobb időkre való megtartása 
tekintetéből. 

Hogy ezt bár megközelitőleg elérhessék, a 

tekintélyesebb társulatok nagyobb erdő-területeket 

vásároltak, melyekből legtőbb esetben vagy sem- 
mit, vagy pedig nagyon csekély mennyiségüű fát 

vágnak. A deszka-metszést csak nem egészen be- 

szüntették, mert a tutajokon szállitott deszka, a 

mig rendeltetése helyére jő, eső, szél, napsugárok 

befolyása által sokat szenved, a gőzfürészeken 

metszettek pedig, a mint a fűrész alól kijönnek, 

fedél alá helyeztetnek és semmit sem szenvednek, 

ugyanezen okból feltehernek most leginkább tönkök 
és gereudák rakatnak. 

Az erdőlés általánosan ugy történik, hogy 
a vágatás alá vett erdőrészből a kereskedésre al- 

kalmas fa kivételével, a fiatal vékonyabb fa lá- 

bán hagyatik. A teljes letarolást és azután felnő- 

velési rendszert lehetetlen behozni, mivel az er- 

dők távolsága miatt nemcsaka vékonyabb fa ér- 
tékesitése nem fizeti ki magát, hanem a fa hul- 

ladóékait semmiképen értékesiteni nem lehet és 
mivel a teljes letarolás és befásitási költség sok- 
kal többre menne, mint a mennyit a legszebb el- 
dőkben található, kereskedésre alkalmas fa-anyag 

legmagasabban számitott tőára kitesz. 
Költségesebb előállitási és szállitási béren- 

derések mint: fapálya, erdei patakok szabályozá- 

sa, vizfogók, duzzasztók, csatornák stb. épitése 

legkevesebb esetekben alkalmazható nyereménynyel, 

mivel a maroslaki és gyergyói számos népségnek 

csak a fávali munkálat, annak kierdőlése és tova- 

szállitása képezi egyedűli pénzkeresetét, tehát ok- 

szerüen vezetve elegendő munkaerőt tud jutányo- 

sau nyújtani. Emlitett berendezések csak ott szük- 

ségesek, hol hiányzik a munkás kéz, vagy pedig 

a kérdéses erdőterülethez igás marhával csak ne- 

hezen és költségesen férhetni, mi a maros-torda- 

megyei és gyergyói havasokban ritka eset. 

Ezért ily költségesebb beruházások csak a 
m. k. kincstár részéről történtek és a Gór- 
gény, Aranyos- és Sebes vizei néhány mel- 

lékpatakjaival óriás-tutajozásra lettek alkalma- 

sokká téve. 

A más magántársulatok fa-pálya fa-talajok 
(Reisen) alkalmazásával a Maros nehány mellék- 
patakját annyira szabályozták, vizfonókban felfo- 

gott viz segitségével a kemény hevederek közé kő- 

tött tutajokat is a Marosig ki tudják usztatni. 

Az elősoroltak szerint a Tordamegye felső 
kerületi és gyergyói havasokból 1848 előtt leszál- 

litott fa értéke a legjobb években a 400,000 írtot 
nem érte el, hanem 2 -300,000 frt között ingott, 

az 1850-en inneni nagyobb kereslet illő ár-emel- 

kedés mellett a termelést is növelte úgy, hogy 
a 70-es évek elején ezen két tényező a forgalmat 

14/ millió frtra fokozta. 

(Folyt. köv.) 

Lapszemle. 
Az „Ellenőr" szerint nincs név, mely- 

lyel ellenzék annyiszor visszaélt volna, mint a mi 

ellenzékünk Kossuth Lajos nevével. Kossuth ne- 

vére appellál az minduntalan. Kossuth nevével 

iparkodik sulyt adni politikai szereplésének, Kos- 
suth nevét használja támadó és védő fegyvernek. 

Mert tudja, hogy ezzel a névvel még izgatni le- 

het Magyarországon. - A honositási törvényja- 

vaslat készitésénél távolról sem jutott eszébe a 

kormánynak, hogy annak a javaslatnak Kossuth 

elleni élt kölcsönözzön. S a szélsőbal mégis azt 

állitotta a parliamentben, hogy a javaslat czélja 
Kossuthnak a nemzet kebeléből való kitaszitása. 

S mit a szélsőbal elmondott tegnap szóval, is- 

métli azt az „Egyetértés" tegnapi száma 

vezérezikkben, a szenvedély extasisában rohan- 

va ugy a kormány, mint azon nagy többség el- 
len, mely a kormány javaslatát megszavazta.- 

Kossuth Lajos eltaszitval! kezdi 

az „Egyetértés? bombasztikus czikkét. Lehet en- 
nél vakmerőbb és igazságtalanabb vád, melyet 

megczáfol a hiresgmagyar politikai türelem ? Hisz 

ez a türelem nemcsak erényünk, de bűnünk 
is. Ez volt oka és oka most is, hogy eltürünk 
- egy államellenes izgatást, melyet a világ 
minden országában szigoraan megtorolnának. - 
A kormány javaslata nom irányul Kossuth el- 

len. Nem irányul senki ellen. Csak azt követeli 

meg, hogy ha valaki, bármely oknál fogva kül- 

földön tartozkodik, legalább egyszer 10 esztendő- 

ben jelentse ki azon szándokát, hogy meg akar 

maradni a magyar állampolgári kötelékben. Nem 

követelhetik meg az ország törvényei ezt? Meg 

kell követelniök. Különben zürzavar áll be, con- 

flictusok támadnak a külfölddel. - És helyesen 
jegyezte meg egy szónok, hogy aki szereti ha- 

záját, attól jogosan megkivánható, hogy tiz esz- 

tendőben legalább egyszer gondoljon hazájára. - 
Az általános szabályra tehát szükség van fel- 
tétlenül. De szabad-e kivételeket tenni? A szél- 

sőbal először szamélyi kivételt követelt. De ha 
megengedjük a személyekre való tekintet miatt 

a kivételt, hol lesz a határ, melynél megállapo- 

dunk. Ma ennek, holnap annak a nevében köve- 

telhetnék a kivételt. 

Az Egyetértés szerint csudálatos a mi fináncz- 
politikánk rendszere. Akár hogy puffasztjuk a be- 
vételi többletet, utána dagad - a deficzit telhe- 
tetlen gyomra. Az 1874-5-ös esztendőben kiszá- 
mitották az országházi kormánybölcsek, hogy 30 
-385 millió deficzit lévén, ha hevételi forrásokat 
találunk ez összeg fedezésére: rendben lesz az 
ország szénája. 1876-ban, rögtön reá 15 millióig 
hozattak uj adónemek, 1877-ben ennek tetejébe 
ismét 10 millióig, most már rá megy vagy 30 
millióra, - Szapáry ur 1880-dik évre kilátásba 
helyez ismét 14 millió többletet részint új adó- 
nemekből, részint az adóprésből, summa-summa- 
rum 5 év alatt; ez 40-45 millió adóemelkedés, 
bevételi többlet, s az 1875-ben mondott 30-35 
millió hiány, ily óriási többlet emelkedés mellett 
nem hogy eltünnék a budgetből, ott puffaszkodott 
minden évben, puffaszkodik most is, s kilátásha 
helyeztetik 1880-ra is 18 m. szerény alakjában, ha 
ugyan reá nem dupláz. a mulva dicsérendő esztendő. 

Egeknek ura! mily összegek kerülnének elő, ha 
Maróti kezébe adnók a krótát, hogy számitsa 
ki 1875 óta, mióta a honboldogitó s egyensuly 
rendező Tisza kormány uralkodik, évenkint 
mennyit tüntet fel a bevételi többlet az épen maradt 
deficzit-összeggel. De most ezt nem számitgatjuk: 
elég az hozzá: hogy 1880. évben mintegy 40 m. 



a bevételi többlet 1874-hez képest s e többlet mel- 
btt is ott vagyunk, a hol 1874-ben; t. i. a fe- 
neketlen deficzit torkában, az az tovább a föld- 
tehermentesitési papirók tervezett üzletével, elér- 
tünk az állami tönk küszöbéhez. Régen megmond- 
tuk, hogy ide jutunk. 

Irodalom és művészet. 
Zichy Mihály uj képet fejezett be. A 

kép: „Kisértetek világa" óriási arányu mű, mely 
egy temetőt ábrázol, midőn sirjaikból kilépnek a 

holtak. A képen több csoportozat látható. Először 
is egy művészileg festett kápolna, melyet megvilá- 

git a teli hold ezüst fénye, belül fehér lepelbe 
burkolt alakokkal, Balról magas sirbolt, mely kő- 

rül szintén gyülekeztekfla kisértetek. A sarcophág- 

nak lakója szintén kilép, önérzettel megáll saját 
szobra előtt, serákönyököl a hideg kőre, melynek 
fölirása dicsőségét hirdeti. A lenn álló csoport pe- 

dig, a mikor végig olvasta az aranyos sorokat, felte- 

kint a dicsőségét hirdető alakra, és - - kikaczagja. 
Alantabb más jelenet. Egy még élőpek látszó ala- 
kot üldőz egy másik csoport. Csontjai nem váltak 
ki porhüvelyökből. Az üldözők mindig nyomában van- 
nak, az üldözött végre Játja, hogy nem menekülhet, 

veszve van. Oldalt a temetői fal tövében merengő 

halott, majd egy bánatos Niobe alak, fiatal szép 
leány, ki a temetőbe vendégnek jöti, azután idylli, 

majd szerelmil drámai jelenetek egész sora [vonul 
el előttünk, a művész ihletett ecsetével, ragyogó 

phantasiájával jellemezve. A kép egy egész dráma, 
Zichy most teszi utolsó ecsetvonását legujabb mű- 
vén, mely szintén bizonyára a legnagyobb hatást 
fogja kelteni. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. nov. 7. 

- Molnár György, a kolozsvári szin- 
ház művezetője, beadta lemondását az igazgató- 
ságnak. Elhatározása indokául az szolgál, hogy a 
művezetésbe, melyre pévze Molnár teljes felelős- 
ség mellett szabad kezet kötött volt ki magának 
szerződésileg, olyan beavatkozást akar igénybe 
vVenni az intendatura, mely megbénitja, sőt lehe- 
letlenné teszi a művezetést. A „Magyar Polgár" 
e lemondást egész kárörömmel veszi tudomásul s 
egész öntetszelgéssel az ő piszkolódásainak látszik 
tulajdonitani Molnár elhatározását. Az igaz, hogy 
a „Magyar Polgár" személyeskedése Molnárral 
szemben már egész odáig sülyedt le, a hol a bé- 
esi és budapesti revolver sornálok szoktak lenni s 
minden kinálkozó alkalmat megragadott, hogy 
Szinházunk derék müvezetőjét sárral dobálja, mind- 
ezt cak bizonyos kielégitést nem nyert, nyilvá- 

Mnosan nem pertractálható sértett magán- és cou- 
a-érdekek megboszulásáért. Nó, de a „Magyar 

BPolgár:-tól, ki még nővel szembe is annyira meg- 
ezik a tisztességről, hogy még egy hordár 

irulna olyan piszkos hangon szólani, mármeg- 

olnár is, mint a hogy megszokta a 
özönség is, föl sem venni az effélét s biztosit- 

k 

őt, hogy az ő személyeskedéseiért még eszé- 
be sem jutott Molnárnak a müvezetőségtől való 
visszalepés. Visszalép azért, mert sok bába között 
elvész a gyermek s vagy bizik benne az igazga- 
tóság, vagy nem. Ha bizik, akkor ne bénitsa meg 
müködését abba a hatáskörbe való beavatkozás- 
sal, a mely hatáskör egy rendezett szinháznál 
ak a művezetőt illetheti meg. Ha pedig nem 
bizik benne, azzal mit sem segit a dolgon, ha 
olyan embernek ad beleszólási jogot, a ki nagyon 
Jjó periratokat irhat, de annyit ért a müűvezetés- 

ezZ, mint a hajdu a harangöntéshez, s a kin 
kövzer megesett az a comicum is, hogy egy tisz- 
A coloratour-szerepet az alt énekesnőnek akart oda 
adni, Egyébiránt mi részünkről első sorban a választ- 
mányt tesszük felelössé, ha ezen mindenféle szinfalmö- 

ütti gselszövényekkel inscenirozott ujabb kisérle- 
ezés ismét zátonyra juttatja a kolozsvári szinház 
gyeit. Molnár művezetői müködésével teljesen 
meg van elégedve közönség és sajtó egyiránt; 
Tendet, figyelmet teremtett, a közönség érdekelt- 
Mégét ismét felköltötte, élóénk és vállozatos műsort 
dott összeállitai, az előadások jósága ellen ál- 

an méltányos kifogást nem lehet emelni. 
ea eyszóval ugy vezeti a szinház ügyeit, mint 
a 6e még egyik művezető sem. Ideje már, hogy málasztmány fölébredjen méltósága és feladata 
: atára s levetközve az indplentiát, maga vegye 
zébe az intézet ügyeinek rendbehozását. Ő fele- 
8 ezért, A házi kezelési gazdálkodás ugy ahogy 

tutel óta megy; oda vitte a dolgot, hogy a te- 
el kaci snbventió mellett is folytonos deficzitek- 

üzdött az intézet s az alap jó része el van 
me. S mindez miért? Azért mert a választ- 

alszik s azalatt gazdálkodtak - az egerek- 
, ztassanak már fölébredni vé gregvalahára; mert 
me e a kissebb baj lesz, hogy a házi kezelés 
j mki, hogy a subventiót elveszitjük, s hogy 
ssinhá magánvállalkozó kezére kerül a kolozsvári 

2: mindezeken felül egyszer véletlenül a 
niszter is számon kérheti a választmány sáfár- odását, 
- 

z
e
 

tivát A kolozsmegyei tantestület közpon- 
én Asztmánya f. hó 8-án szombaton d. u. 6 
r Or szokott helyiségébon rendes ülést tart, mi- 

tagokat tisztelettel 
07. 6-án. A titkár. 

értesiti. Kolozsvárt, 1879, 

- Lóvonatu vasutat tervez Kolozsvártt 
Horovitz Samu képviseleti tag és jónevű vállal- 
kozó. Horovitz ur az előleges munkálatok czél- 
jából concessióért folyamodott a városi hatóság- 
hoz. A pálya a vasuti indóbázzal hozná össze- 

köttetésbe a várost s a nagyutczán és hidutczán, 
továbba a főteren és a belváros egy-két nagyobb 
forgalmu utczáján vonulna végig. Horovitz ur 
kezdeményezése minden esetre teljes elismerést 
és támogatást érdemel és a vállalat kétségtelenül, 
nagyban hozzájárulna Kolozsvár forgalmának élén- 
kitéséhez, 

- Egy kitünő bizonyitványokkal biró 
végzett bölcsész ajánlkozik helyben, a legsze- 
rényebb feltételek mellett, vagy nagyobb elemi, 
vagy gymnasista tanulók mellé házi nevelőül, ta- 
nitóul, vagy mint correpetitor, vagy társalgóul. A 
franczia és német nyelvekben kezdőknek oktatást 
is tud adni. Megkereséseket elfogad, s bővebb 
felvilágositással szolgálhat e lapok szerkesztősége. 

- Városunkban a mult héten - octo- 
ber 26-tól november 1-ig - egyetlen egy 
dyphteritis haláleset sem volt; ez két év 
óta első eset. Remélhetőleg végre-valahára meg- 
szünik ez a veszedalmes kór, mely akkora pusz- 
titást vitt végbe a gyermekvilág körében. Ugyan- 
csak az elmult hét más különben is kodvező volt 
a mortalitas tekintetében, a mennyiben csak 15 
haláleset volt az egész városban (a kórházakat is 
ide számitva) született ugyane héten 15 igyermek 
(8 fiu, 7 leány.) ; 

- Csengery Antal már régebben be- 
tegen fekszik. - Mint az E-s értesül, beteg- 
sége az utóbbi napokban aggasztó fordula- 
tot vett. 

- Petőfi mint nagybirtokos. - Nem a 
halhatatlan költőről van szó, hanem testvérőcs- 
cséről Istvánról, ki tudvalevőleg a vidéken régóta 
gazdáikodással foglalkozik. A hazai földbirtokos 
osztály hanyatlásáról szóló hirek közt, különös 
örömünkre szolgál hallani egy-egy tisztelt név vi- 
selőjének gyarapodását is. Petőfi István, a sze- 
génysorsu kiskőrösi mészáros kisebbik fia, szorga- 
lommal és iparkodással annyira vi tte, hogy most 
már a nagybirtokosok sorában foglal helyet. A 
napokban ugyanis, megvásárolt egy dévaványai 
birtokot, mely alacsony becslés szerint is többet 
megér 50.000 frtnál. : 

- Az Asbót-Zichy ügy legujabb sta- 
diumáról a „N. Pr. Pr." a következőket irja : 
Tény, hogy Zichy segédei e tisztökről lemondtak 
valótlan azonban, hagy Asbóth ajánlatát a becsü- 
letbiróságra vonatkozólag, mely Zichy párbajké- 
pességét eldöntse, elutasitották volna. Sőt inkább 
Asbóth segédeinek is minden javaslata készseg- 
gel elfogadtatott. Ziehy a mult vasárnap Thurn- 
Taxis Egon herczeg kiséretében Asbóthot lakásán 
fölkereste, de nem találta otthon; Zichy azt mon- 
dá, hogy délután 4 órakor ismét eljön. Asbőth 
ez órában otthon volt, de Zichy nem ment el 
hozzá. „Egyszerű levölésről szóló fenyegetőzések 
vagy nyillatkozatok egyik részről sem tétettek. Az 
ügy különben a jokey kinb elhatározásáig függő- 
ben van. Ez ügyben az „L. saját értesüléseit a 
következőkben foglalja őssze: A becsületbiróság, 
mely a fölött itél, hogy Asbóth megvereked- 
hetik-e gr. Zichy Viktorral, ma este megalakult. 
Tagjai a következők: Asbóth János részéről: 
Beniczky Ferencz, gr. Keglövich István és 
gr. Almássy Kálmán; Z ichy Viector részéről : 
gr, Cziráky János, b. Majthényi László 
(főispán) és gr. Bánffy Béla. A biróság ma 
este ülést tartott a kaszinó helyiségében, a hol, 
mielőtt a tanácskozást megkezdték volna, elhatá- 
rozták, hogy elnökké b. Edelsheim-G yulay 
tábornokot fogják felkérni, kit Imég ma este fel- 
kerestek, s a tárgyalást aztán ennek elnöklete 
alatt folytatták. A hozott határozatról eddig még 
nem hallani semmi bizonyosat. - A lovar-egylet 
rendkivüli közgyülése tegnap azaz 6-án esti 10 
órára volt egybehiva. A közgyülés egyetlen tár- 
gya határozni gr. Zichy Viktor kizáratása fölött, 
a mit az egylet választmánya, mint emlitettük 2 
szó hiján egyhangulag javasol a közgyülésnek. 

- Kossuth nejének és leányának sirja. 
Urváry Lajos olaszországi utjának leirásában a 
genuai apgol tametőről, melyben Kossuth Lajos 
nejének és leányának hamvai nyugszanak, a kö- 
vetkezőket Irja: Az angol temető a magaslaton 
van, az uj kaszárnya felett. Cyprusok alatt szá- 
mos emlék ékiti, s a temetőtől nehány lépésnyi- 
re nagyszerű kilátás nyilik a hullámzó végtelen 
tengerre s a háttérben a fénylő havasokra. - 
Kossuth neje és leányának sirja vas rácsozattal 
van keritve, melyet számos ércz-virág-koszoru fed. 
Közvetlen szomszédjuk két angol nő sirja és pe- 
dig az egyik oldalon Louise Susan, a másikon 
Mary White. A sirt márványlapok és szobor di- 
szitik, az utóbbi égbe tekintő szárnyas angyalt 
tüntet elő, martyr koszoruval kezében. Ez emlé- 
kek fehér és szürke márványbol állanak, alól a 
Kossuth-czimerrel. Cyprusok árnya fedi a kegye- 
letnek e szent helyét. A két márványtáblát (az 
anya ésleány emlékeül) a következő felirat fedi (mily 
megrázó a Kossuth-sirok szava!), melyeket azon 
sorrendben másolok ide, a mint azok a márvány- 
lapokon olvashatók: „Memoriae Theresiae de 
Meszlény conjugis adoratae Ludovici de Kossuth 
Gubernatoris Regni Hungariae. - Maritus in- 
cesolabilis conjugi piessimmae omnibus virtutibus 
adornatae st filii lugentes Frapciscus et Ludovi- 
cus matri optimae sacrum hoc posuere monumen- 

tum decessit vita in exilio augustae taurinorum 
die primae Septembris anno MDCCCLXV. - 
A másik márványtáblán felül kereszt van és 
alatta a következő felirás: Memoriae Vilhelminac 
de Kessuth filiae tenerrime amatae amaritudi- 
num exilii dum viveret congsolatricis morte prae- 
matura abreptae Parentes aeternum inconsolabiles 
Ludovicus de Kozsuth electus Rogni Hungariae 
Gubernator et Theresia Meszlény 7 nata Pesthini 
Hungariae X Mai MDCCCXLIII. obiit exul ner- 
vii Liguriae XXI Aprilis MDCCCLXII. patria ! 
Memento cinerum extorrium dum libera fueris! 

- Neecrolog. Marczoll Géza, maga és 
gyermekei: Erzsi és Geyza, ugy szintén ipja ny. 
kiz. t. biró Weress Károly s anyósa Felvinczi 
Klára s minden rokonok nevében szomoru szivvel 
jelenti, hogy szeretett neje Weress Klára élte 
29-ik, boldog házasságának 5.ik évében hosszas 
szenvedés után, f. év és hó 3-án, esti fél 9 óra- 
kor kimult. Igen kevés időt engedelt a kiszenve- 
dettnek a legfőbb hatalom. S a ki boldogságra 
látszott születni, boldog csak kevés ideig lehetett. 
Szenvedéssé vált minden öröm, s örök (gyász bo- 
ritotta be a szülőket, a férjet s a neveletlen két 
árva gyermeket!... ; 

- A gyula-fehérvár-ahrudbánya-topán- 
falvi ut ügyében Péchy Tamás közlekedési mi- 
niszter fogadta tegnapelőtt Lukács László és He- 
gedüs Sándor képviselőket; és ha nem is helyezte 
a közmunkatőrvény életbeléptetése előtt, az ut ál- 
lamkezelésbe átvételét kilátásba; de megigérte, 
hogy a közmunka erélyes felhasználtatása mellett 
a szükséges kormánysegélyt sem vonja meg, a 
végre; hogy az ut teljesen jókarba helyeztessék. 

- Segesvár városa sem lehet valami 
rózsás állapotban; ugyanis mindamellett, hogy a 
jó segesvári polgárok 350/, városi pótadót fizet- 
nek, mégis az 1880. évreelőirányzott költségvetés 
24,247 írtnyi deficittel kecsegteti segesvári pol- 
gártársainkat. 

- Szeben környékén hétfön (nov. 3.) haj- 
tó vadászatot tartottak medvére; a vadászatnak, 
melyen Bauer altábornagy és Koczy tábornok is 
részt vettek, egy medve és két róka esett áldoza- 
tul. Három farkas is üldöztetett, de azok mag- 
mentették bőrüket. Az elejtett medve is többször 
keresztül akart törni a hajtók által képezett lán- 
ezon, eközben egy fiatal lányt és egy férfit (haj- 
tókat) elgázolt s az utóbbit meg is sértette ha- 
talmas körmeivel; de végre is, miután előbb 4 
lővést föl nem látszott venni, egyik vadász egy ha- 
talmas lövéssel leteritette a maczkót. 

- Brassóban hétfőn egy 25-28 éves, 
román születésű kocsist egy szekér annyira elgá- 
zolt, hogy a szerencsétlen réktön meghalt. 

- Magyar koponyákat kért Broca 
a bires franczia anthropolog dr. Mihalkovich 
egyetemi tanártól. Mihalkovich a tudós e kérésé- 
nek sietett eleget tenni. 

- Abd-el-Kader meghalt. Konstanti- 
nápolyból jelentik egy orosz lapnak, hogy Algir 
függetlenségének hőse Abd-el-Kader, ki Damas- 
cusbau már régota betegen fekszik, a napokban 
megbalt. - Feltünő különben, hogy e hir ily 
kerülő uton érkezik Oroszországon keresztül s igy 
ajánlatos némi tartózkodással fogadni. 

- Uj khinai óriás merült föl Európá- 
ban. Állitólag nagyobb annál a honfitársnál, ki 
Renz czikuszában nem rég oly feltünést keltett 
a németeknél. Az óriás neve Sim-Li Long, 9 láb 
magas és nyom 6 egész mázsát. Jelenleg Prágá- 
ban van nejével együtt, ki kicsiny asszonyka, s 
mint énekesnő nem sokára hangversenyt is ad a 
cseheknél, ; 

- Petroleum égetés az utczán. Nagy 
csődületet s meglehetős rémületet okozott mult 
kétfőn S..Sz.-Györgyön egy véletlen eset. Valaki 
ugyanis 12-15 liter petroleummal telt korsót 
a csiki utczában eltőrt s a petrolóum szétfolyt. 
Egy kocsis a korsó fenekét, melybe még egy ke- 
vés petroleum volt, felvette s kiváncsiságból meg- 
gyujtotta. Mikor azonban kezében égni kezdett, 
megijedve ledobta a földre. Mi volt természete- 
sebb, mint hogy ettől az utczán szétfolyt petrole. 
um rögtőn lángot vetett. A lang roppant magasan 
nyaldosta már a házak fedelét, melyek szeren- 
csére cseréppol lévén fedve, nem gyulhattak meg 
könnyen, csupán egy kapu kezdett égni, me- 
lyet azonban az csszefutott emberek rögtön ki- 
oltottak, mig ellenben az utczán csak nagy ne- 
hezen lehetett az égő petroleumat eloltani, 

CSARNOK. 
A megcsalódott jó harát. 

Egy jelenleg gazdag ékszer-árus, H... 
Salamon ur, kicsiny falujából. durva fapapucsok- 
ban távozott el hajdan. 
Hanem Salamon ur nem késett a szép mil- 

liók összeszerzésével. 
Kereskedőnknek szülőhelyén volt egy gyer- 

mekkori barátja, ki tarisnyáját, soha semmi nemü 
tárczával nem cserélte fel. 

Ma is a sültnek csak szagával kell beérnie, 
s barátja rég elfeledte őt. 

Hire fut azonban, hágy a Krösus készül 
meglátni azon helységet, hol először látott nap- 
világot. 

A milliómos honfitársai közt senki sem 

örül ugy mint a szegény ördög, ki egykor játszó 
társa volt. 

Alig ért be a vonat a pályaudvarba, oda 
siet, s régi pajtása karjai közé veti magát. 

- Oh! kedves barátom mennyice őrülök, 
hogy viszont látbatlak, élj jó egészségben, boldo- 
gan, gazdagon. . .! Fájdalom én most is oly 
szegény vagyok, mint a templom egere, de miu- 
tán te itt vagy, azt hiszem, hogy meg fogsz em- 

lékezni a régiekre... 
- Hogy ne emlékezném! Biztositlak, hogy 

mitsem feledtem el. 
S Krősus, barátja kezébe nyom... 

Lajos aranyat. 
Husz frank! negyvenet előlegeztek 1tt már 

nekem, megérkezésed puszta hirére ! 

egy 

Egy omnibusban. 
Egyik utas, csinos kis barna nő egyszerre 

csak ösztönszerüen zsebéhez kap, s jjedten fel- 
kiált: 

- Ellopták tárczámat ! 

- Más nem tehette miot azon ur, ki ke- 
gyed mellett ült, s ki éppen az elébb szállt ki, 
jegyezte meg egy másik szomszédja. 

- Nós azon ur elmondhatja, hogy marha 
szerencséje volt 

- Nem érzett kegyed semmi tapagatódzást, 
semui keresgélést ? 

- De igen, van egy jó negyed órája, hogy 
mind babrált rajtam s nem hagyott nyugton; de 
hát gyanithattam-e, hogy ez tárczám végett tőr- 
ténik ? 

Az utczán. 
- Epen most találkoztam az utczán Raoul 

barátunkkal, 

- Nós! . .. hát hogy v n szegény? 

- Kitünően. Már három hónapja mult, 
hogy elvesztette anyóssát, s most is éppen olyan 
vig, mint az első napon volt. 

KÖZGAZDASÁC. 
Kimutatás. ; 

A kolozsvári iparcsok hitelszövetkezete 1879. oct. 
havi forgalmáról. 

Bevétel; 

September baváról készpénz áthozatal 5494, 
frt 39 kr, betételekbe 3890 frt 22 kr, Váltóvisz- 
szafizetésekbe 50006 frt - kr, 61/, 2, kamatba 
947 frt 38 xr, Feldijba 344 frt 10 kr, késedel- 
mi kamatba 188 frt O5 kr, házbérbe 98 frt - 
kr, könyvdijba 2 frt 50 kr, bélyegdijba 54 frt. 

Összesen : 61,024 írt 64 kr 
Kiadás: 

A tagok betételeiből visszafizetődött 8375 
frt 65 kr, 195 esetben kölcsön 45,484 frt, adó. 

ba 107 frt 43 kr, irodai szükeégletre 1 frt, bé- 

lyegzett ürlapra 55 frt 10 kr, irodai személyzet 
dijába 92 kr, pénztármaradék egyenleg 6909 frt 
46 kr. 

Összesen 61,024 frt 64 kr. 
Az octóber havi forgalom tészen 115,439 frt 82 
krajczárt. 

Kolozsvártt, octóber 31-én 1879. 
Bénigni Sámuel, Mamicza János, 

igazgató. pénztárnok. 

Tömösvári Miklós, 

könyvvezető. 

A közönség köréből.) 

Kerekes Sámuel és a törökök pénze. 

Tekintetes szerkesztő ur! 

Midőn szerencsénknek érezzük magunkat a 

közügy nevében - melyet képviseltünk - kö- 
szönetet mondani, hogy lapját megnyitotta a tő- 
rök sebesültek részére a „Maros-Vidék" 1878. 
Január 6-iki számában kimutatott összeg megke- 

ritésére: kérjük, engedje meg, hogy bucsukép re- 

capituláljunk egyetmást, és summázzuk az eddig 
elért eredményeket. Constatáltatott 

1-ször: Hogy 250 frt 50 kr, a néhai J. A. 
gyüjtése nem adatott át Kerekes Sámuelnek a 
,MV4 szerkesztőségének, - ki lapjának 1878. 
évi január 6-diki számában ezzel ámitotta a kö- 
zönséget - hanem egy ,„tekintélyes kéznek." 
Constatáltatott 

2-szor: bogy Kerekes. Sámuel, a „MV" 
szerkesztője s a török sebesültek javára rendezett 

bálok bizottságának elnöke, két bál jövedelméből. 

felülfizetésekből s egy vidéki kereskedő gyüjté- 
séből saját zsebében tartott tizenkilenez hónapig 
126 frt 46 krt, melyet azonban - saját szavai 
szerint - „nem kivánt magánál felejteni. - 
Constatáltatott 

3-szor: hogy több rendbeli felszólalásunk 
után, 1879. augusztus hónapban Kerekes Sá- 
muel a „MV' szerkesztője átadta a nála felejt ett 
báljövedelmeket a „tekintélyes kezeké-nok s a 
„kezek" 1879. augusztus 29-dikén, a két sum- 
mát egy gyüjtésnek állitva, benyujtották a tö- 
tők consulátusnak s nyugtát vettek róla. Consta- 
ráltatott 

4-szer: hogy e pénz a mi felszólalá- 

sunk után 2 hónappal, a gyüjtés bevé- 

*) E rovat alatti közleményekért csupán a sajtóha 

tósag irányában vállal felelősséget a 

Szerk, 

gezte után pedig egy esztendő és hét 
hónappal rendeltetése helyére juttattatott; hogy 
azonban a kimutatott és befizetett ősszeg között 
még (és nem „csa k", mint Kerekes Sámuel a 
„MVE szerkesztője irója) 17 frt 49 krnyi cse- 
kély differentia van, mely elenyészett valahol az 
ezen ügyet boritó nagy ködben, - nem is szólva 
a törvényes kamatokról. 

§ végre, ezek után, a „Kelet" 249-ik szá- 
mában Kerekes Sámuel a „MV- szerkesztője 
maga magáról constatálta azt, hogy az ő becsüle- 
te tiszta, mi pedig rágalmazók vagyunk, kik 
esak az ő nevét akartuk meghurczolni. 

Köszönjük még egyszer a közügy nevé- 
ben, a tkts, Szerkesztő ur által adott tért, s ma- 
radunk 

M.-Vásárhelytt 1879. nov. 4-én, 

a legőszintébb tisztelettel 
Több érdeklődő.*) 

„KELET magán távirata. 
Feladatott Budapesten nov. 7. 1 ó. 10 p. éjjel- 

Erkezett Kolozsvárra nov. 7. 1 ó. 15 p. éjjel. 

Németországnak viszonyában 
Oroszországhoz javulás állott be. Né- 
metország Anglia fellépését a por- 
tánál, nem fogja támogatni. Sándor 
cezár találkozása Vilmos császárral 
Berlinben elhatározott dolog. 

Távirati tudósitás 
a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről nov. 6 ről. 

Gabona Faj tól iz 

frtjkr frt] kr 

bánsági 1415]1435 
tiszavidéki 14251460 

Buza pestvidéki 14 - 1435 
fehérmegyei 142511460 
bácskai 

Rozs magyar 10 -110120] 
takarmány 71-1 7140 

Árpa maláta 77011025 
Zab magyar 6180 7 - 

angeri ( másnemü 735 7 40 
káposzta 11/ -t16/4 

Rapbza bánsági aga 

buza tavaszra szállitandó 1525 1530 
a É , Szept. -Oktre szállitan. 14 30 1450 
E s ( rozs tavaszra szállitandó -- 
E S Nteng. IMájusra- junira szállit.. 8 75] 880] 

repcz.Ikáposzta Aug. Szept. szál. -- 
» bánsági Jul. Aug. szállit. - - Szesz (ny.) li0Ő Htor százalákként. [34 -34] 

HIVATALOS ARFOLYAMOK 

a budapesti áru- és érték-tőzsdén 1879 
november 6. 

Magyar aranyjáradék 94.75 
Magyar vasuti kölcsön .. 113.25 
Magyar kel. vas. államkötv., I. kibocsátás 73.75 
Magyar kel. vas. államkötv., II. kibocsátás 85.75 
Magyar kel. vasuti államkötv., 1876. évi 76.- 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön 10.425 
Magyar szőlődézsma váltsági kötvény 88.25 
Magyar földtehermentesitési kötvény . 86.75 
Magyar földteherment. kötvény záradékkal 84.- 
Temes-bánáti földtehermentesitési kötvény 85.50 
Temes-bánáti földteherm. kötv. záradékkal 84.- 
Erdélyi földtehermentesitési kötvény . 83.- 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötv. - - 
Osztrák járadék papirban 68.25 
Osztrák járadék ezüstben 70.25 
Osztrák járadék aranyban ... 80.50 
1860-iki államsorsjegyek..... . I28.- 
Osztrák-magyar bankrészvény 8.36 
Osztrák hitelintézet-részvény 254.- 
Magyar hitelbank-részvény.... 269.- 

Cs. és kir. arany. 5.58 
20 frankos arany . 9.31 
Német birodalmi márka.. 57.60 
London (3 havi váltókért) . 116.5 

NEMZETI SZINHÁZ. 

Bérlet 32-ik szám. 
Kolozsvártt, pénteken, 1879. nov. 7. 

BUA0010, 
Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Békésy Károly. 

Dr. B. Máthé Dénes 
fogorvos 

plombeur és műfogmester 
e hó 4.-től Maros-Vásárhelytt működik 
e hó 20-25-ig, innet hazatérve Ko- 
lozsvártt, állandó lakásán marad egész 
tavaszig. ) 

Atelierje Sétatérutcza Veres-ház. 

*) Részünkről ez ügyet lapunk terén befejezettnek 
nyilvánitjuk, 

8Szerk.



1l0s5. - 1879. 

Árverezési hirdetmény. 
Deésakna nagyközsége előljárósága részéről ezennel közhirró tétetik, ho

gy 

ezen nagy község ital árulási joga, helyiségei, a jövő 1880-dik év május-
hó 1-ső 

napjától kezdőleg 6 egymást követő évekre árverés útján, a legtöbbet igérőnek 

bérbe fog adatni, - minthogy az árverezésre kitüzött 1-ső határidőben folyó év 

oktober 15-dik napján a kivánt eredmény nem éretett el, ez okon az emlitett 

jogok kibérlésére nézve, átverezési ujabbi határnapul 1879. év december 

4-dik napja délelőtt 9 órája tüzetett
 ki, Deésakna nagy községe 

házánál, a holott a már megállitott bérleti feltételek hivatalos órákban megte- 

(397) (-3) 

(395) 

Takarmányrépa 
valódi oberndorfi 

Mapható: 

Tauffer Ferenez kereskedésében. e. ....... 
(2-2) 

Hutflesz Károlynál 
Leszállitott áron valódi Amerikai Petroleum, elő 

rendü belföldi milly-gyertya, repeze-olaj kapható. 

(376) (8-8) 

. 
a A t. cz. közönséget hamisntások által okovott hátrányoktól megóvandó, kérem al 

kinthetők, - ezen alkalomra a felkiáltási ár a nagyközség képviselő testülete 

által 1500 frtban állapittatott meg, mely felkiáltá
si árnak 100/,-je bánatpénzül, 

az árverezni szándékozók által készpénzben, és az árverezés megkezdése előtt ár- 

verező biztos kezeihez béfizetendő lészen, zártajánlatok a kitett bánatpénz lefize- 

tése mellett elfogadtatnak. 

Deésakna nagyközsége előljárósága által. 

Deésaknán, 3-dik november 1879. 

KÖMIVES LÁSZLÓ, főbiró. BODOR SÁNDOR, jegyző. 

E 
E 

Meghivás részvevésre 
a hamburgi államtól biztositott nagy pénz

kisorsolás nyeremény-esélyeiben, 

1879 december 10-től, 1880 május 14-ig 

8 millió 940,000 birod. markát 
biztosan nyerhetni. 
A7 osztályba osztott 

tartalmaz, még pedig esetleg 

400.000 birod. 

a melyben 

új játékterv 94,000 sorsjegy közt 49,000 nyereményt 

márkát. 
különösen pedig 

(3783) (6-10) 

1 nyer. a 250,000 m. bpyer. a s8000 m. 

1, 3 150.000 m. a, 6000 m. 

1 100,000 m. 54, a 5000 m 

, 60,000 m. A 4000 m 

1, 50,000 m 66 , a 3000 m 

2 40,000 m. 2l8 a 2000 m 

2,A 30,000 m. 12, a 1500 m 

. 25,000 m , a 1200 m 

2 , 20.000 m 631 a 1000 m 

12 , a 15,000 m 713 , a 500 m 

1" 12,000 m 950 , a 300 m 

24 , a 10,000 m. 26,450 a 188 m 
sat. sat. 

A nyereményhúzások tervszerüleg hivatalosan va
nnak megállapitva. 

E nagy pénzkisorsolás legközelebbi első húzására: 

az egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka, v. 31/, frt. 

a fél eredeti sorsjegy ára csak 3 márka, v. 13/4 frt. 

a negyed eredeti sorsjegy ára csak 114/, márka, v. 90 kr. 

s ezen az államtól biztositott eredeti sors
jegyek (nem tiltott igérvények) az 

ár beküldése, vagy utánvétele mellett 
általam a legtávolabb vidékekre bérmen- 

tesen küldetnek meg. Kisebb összegek levélbélyegben
 is beküldhetők. 

A Steindecker-ház rövid idő alatt 125,000, 8
0,000, 30,000, 20,000 

és több 10,000 markás satb. nagy nyereményt fizetett ki részvényeseinek, s ez által szá- 

mos család jólétéhez hozzájárult. 
A betétek a nagy esélyek arányához képest igen csekélyek, s a szerencsekisérlet 

csak ajánlkató. 
A megrendelésnél minden résztvevő megkapja a h

ivatalos tervet, búzás után pedig a 

hivatalos nyeremény-lajstromot. : 

A nyeremények kifizetése, vagy 
szerint történik. 

Megrendelések postafordultával és mindenesetre még e hó 
30-ka előtt bizalma- 

san kéretnek a következő hirneves czéghez. 

Steindecker József, Dammthorstrasse, 

Hamburgban. 

U. L A Steindeeker-ház - mindenüt
t szolidnak és szilárdnak ismerve - nem 

szorult különös reclamokra, ezek tehát elmaradnak; a mir
e a t. közönséget figyelmeztetjük. 

elküldése tervszerüleg a szerencsés nyerők k
ivánsága 

bank- és váltóűzlete 

(389) 
Szepesi kárpát-növény-kivonata 1 üveg használati utasitással 76 kr. 

Szepesi kárpát-növény-czukorkák 1 skatulya használati utasitással 85 kr. 

Szepesi kárpát-növény-thea csomag használati utasitással 560 kr., kisebb 25 kr. 

uu Mell- és tüdő-betegeknek! 

Tiz év óta a legjobb sikerrel használtattak és ajánltattak: köhögés, hurut, rekedtség, köh-hurut 

Dr. Fáaykiss (2-5) 

(szamárhurut), náthaláz (infiuenza), szükmellüség, lélekzeti bajok, oldalszurás, kifejlett torokgyul- 

ladás, tüdögyulladás és egyéb kimeritő és gyengitő betegségekben. Valódi minőségben kaphatók 

magánál a készitőnél Fáykiss József, gyógyszerésznél Temesvárott
 (Józseífváros); Budapes- 

ten: Török József, gyógyszerésznél, királyutcza 7, sz.; Thallmayer és Seitz, keres- 

kedőknél és Éideskuty L., Erzsébet-tér 1. sz. 

Beszterczén: Fleischer.- Nagy-Szebenben: Reissenberger és Thallmayer.- Kolozsvárott: 

főraktár Biró János gyégyszerésznél. 

368) :eszdn Aá. (3-3) 
Kolozsmegyében, az apahidi vasúti állomástól 2 óra távolságra fekvő 

Gyulatelke helységében 680 hold szántó, kaszáló, lakházzal, minden gaz- 

dasági épületekkel, lóerejüű cséplőgéppel, 1s80 Szent-György nap- 

tól kezdve, több évekre haszonbérbe adó. 

Értekezh etni Maros-Sz.-Györgyőön tulajdonos Máriaffi Alberttel, 

helytt Gyulatelkén megbizott Godolán Jánossal. 

(893) (3-3) 

Árverezési hirdetmény. 
Bibarczfalva község közbirtokossága részéről, ezennel közhirré té- 

tetik, hogy az ugynevezett IRorhegy nevü borvizkútat - mely a leg- 

közelebbi vasúti állomás Ágostonfalvától 1 órai távolságra van, a mel- 

lette levő 14 öl hosszu, 6 öl széles emeletes borviz raktárral, az ugyan- 

azon telken levő 300 C1 öl kertel, 5 -öt egymásután következő évekre, 

a birtokosság 1879, november 15-dik napján d. e. 10 

órakor, nyilt árverezésen a többet igérőnek haszonbérbe adja. Árve- 

rezni lehet zárt ajánlattal (Ofert-tel) is. Az árverezési feltételi pontok 

irtt falva községházánál, bár mikor megtekinthetők. 

Kelt Bibarczfalván, 1879. augustus 28-kán. 

BENEDEK ELEK, BENEDEK KERESZTÉLY. 

bp. elnök. kör- és b. jegyző. 

ASüss Ferdinánd 

s Mir. egyetemi mechanikus Kolozsvári 
Mátyás királyutcza 4 sz. 

Ajánlja jól bérendezett raktárát, mely a következőkből áll 

u. m. mindennémü szemüvegből-, aozél- kautsohuk, béka- 

teknő, alumininium, ezüst és aranyba foglalva. Zwike- 

rekből, ugy mint patentzwiker és szemüvegből.- Szinházi 

látcsövek, táv- és gorcsövek. Mindennemü hőmérők, hi- 

gany és fém-légsulymérők (barometrumok). 

Éz utóbbiak több évi tudományos észleletek szerint 

vannak összeállitva és kolozsvári allás szerint sza-] 
bályozva. Továbbá mindenféle czélú házi távirók. 

Végre mindennémü orvosi készülé- 

kek és eszközök, valamint a különféle 

betegségeknél megkivántató ápolási esz- 

közök és tárgyak kaphatók. 
Vidéki megrendelések rögtön és a leg- 

pontosabban intéztetnek el. 

(35) 

alant felsoroltakon kivül még sok egy
 

letben 

eszközöltetnek, és felvilágositások legn
agyo 

nyek a vidékre, 

nél csomagolásért darabonként 

Ajánlja a t. ol 

(365) 

rPs-EnRorrn I. 

gyógyszerész Bécsben, Singerstrasse 15. „zum gold. Reichsapfel". 

vasóknak az alant jegyzett és sok évi 

(6-12) 

tapasztalat utján jelesnek bizonyult 

gyógyszerészeti különlegességeket és hatásos házi sz
ereket. 

NB. Megrendeléseknél kérem a czim és postaál
lomás pontos megjelölését. - Az 

éb különlegességek vannak készletben és netalán kész- 

nem levő szerek iránti megrendelések legrövidebb idő alatt és legjutányosabban 

bérmentesitett pénzküldés, 

ját költségre. Ismételárus 

bb készséggel dij nélkül adatnak. - Küldemé- 

vagy utánvét mellett. - Vidéki megrendelések- 

10 kr. számittatik. Nagyobb küldeményeknél csomagoiás sa- 
itók jutalékban részesülnek. 

. . 

Akustikon (fülszesz) 
melegen és nedvesen tartja, oltalmazza 

meghűlés 

s ennek következményei ellen ; közvetiti szabályos 

képződését a fülzsiruak, melynek hiánya főoka 

oly sok fülbajnak. 

Havasi fű-szesz 
első 

1 üvegcse 1 frt- 0. 
é. A fület mindig 

" W. Ottm. Bernhardtól, 
Münchenben, a müncheni 

orvosi tekintélyek által legkitünőbb
 háziszer- 

nek ajánltatott mindennemü gyomorbajok, külö- 

nösen emésztés gyöngeség, étvágy-hiány, gy
omor- 

hurut stb. ellen s ezerszeresen bevált. Üvegcséje 

70 kr. 

Amerikai köszvény-kenőcs 
gyorsan 
és biz- 

tosan ható, kétségtelenül legjobb szer minden 

köszvényes és csuzos baj, nevezetesen hátgerincz 

baj, tagszaggatás, görcs, ideges fogfájás, fejfa- 

jás, fülszaggatás stb. stb, ellen 1 frt 20 kr. 

Anatherin száj-viz 
cs. kir. szab. valódi 
Popp J. G-től álta- 

lánosan elismert legjobb fogfentartó szer, 1 üve
g 

cse 1 frt 40 kr. 

Szem-essentia 
sára, 

dr. Romershausentől. a lát- 
erő erősitésére és fenntartá- 

eredeti üvegcsékben ára 2 frt 50 kr, és 1 

frt 50 kr. 

Benczés tapasz 
gely 

Haubertől, kitüűnő szesz 
nyilt sebek ellen. Egy té- 

ára 50 kr. 

Vertisztitó-labdacsok 
Pserhoffer 3-tól 
ezelőtt egyete- 

mes labdacsok neve alatt, az utóbbi nevet teljes 

joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig léte
zik 

betegség, melyben e labdacsok csodas hatásukat 

ezerszeresen be nem bizonyitották volna. A leg- 

makacsabb esetekben, melyekben minden egyéb 

szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdacsok 

számtalanszor és a legrövidebb idő alatt teljes 

gyógyulást eredményeztek. 1 doboz 15 li bdacs- 

csal 21 kr, 1 tekercs 6 dobozzál 1 frt 5 kr., 

postán küldve 1 frt 10 kr, (1 tekorcsnél keveseb
b 

nem küldetik szét.) Számtalan levél érkezett, 

melyek irói hálát mondanak e pilulákért, me- 

lyeknek a legkülönbfélébb és legsulyosabb beteg- 

ségőkben egészségük helyreállitását köszönik. A 

ki csak egyszer kisérletet tett velük, tovább 

ajánlja. 

Chachou aromatisee, 
megszünteti Ta 
száj kelemetlen 

lehelletét, mely dohanyzás stb, következménye, 

1 szelencze 50 kr. 
a legtökélete- 

Chinai toillette-szappan, 6 a szap- 
pangyártás terén. Használata után a bőr bársony 

sima lesz és igen kellemes szagat tart meg. Igo
n 

sokáig tart és ki nem szárad. Egy darab 
70 kr. 

Fiaker-por, általánosan ismert jeles háziszer 

hurut, rekedtség, fojtóköh stb. 

ellen, 1 doboz 35 x.. 

Fagy-balzsam Pserhoifer Jtól, évek óta 

legbiztosabb szernek van el- 

ismerve mindennemű fagybajok és idült sebek 

stb. ellen, 1 tégely 40 kr. 

Hús-kivonat 
dr. Liebig utasitása szerint ké- 
szitve a Liebig-társaságtól. Fray 

Bentosban, eredeti szelenczékben 1 font frt 5.30 

1/, font frt 2,75. 1a font 1,55. 1/a font 85 kr. 

Golyva-balzsam, 
megbizható szer szélkóros 
nyak ellen, 1 üvegcse 40 

krajczár. 

.ooza
 omsszzoso ezzozakea 

Pirker-től, kitünő szer a bőr A ; 

Kali-créme tisztátalanságai ellen 1., 2., 3., 
4., számu 1 üvegcse 1 frt. 

Lendtner testvérek hires tyuk- 

szem tapasza, nisi 
Élet-essentia (prágai cseppek, 

svéd cseppek), megromlott gyomor, rosz 

, emésztés, mindennemü, 

altesti bajok ellen, kitünő háziszer. Egy üvegese 

20 kr. 

nőségü. Egy üveg 1 frt. 
(Moospfianzen 

Muhanövény-szeletkék, 2ökem) ar. 
sehneebérger-től Pozsonyban, kitünő gy ógyszer 

köhögés, rekedtség, hurut stb. ellen. Egy doboz 

38 kr. 

; Herbabny gyógyszerésztől, alpesi 

Neuroxylia, füvekből készitett növénykivonat 

köszvényes, csuzos, különösen pedig minden gyen- 

geségi bajok ellen. Egy üvegcse 1 frt, erősebb 

hatályu 1 frt 20 kr. 

Por lábizzadás ellen, oiga a lábiz 
zadást s az ezáltal keletkező kellemetlen szagot. 

épen tartja a lábbelit és ártalmatlan szernek van 

bebizonyulva. Egy doboz ára 50 kr. lebi 

a u4 dr Gölis-től, általánosan jeles- 

Emésztőpor nek elismert náziszer aranyeres 

bajok, gyomorsavany, gyomorhév, 
dugulás stb. ellen. Egy doboz 1 frt 20 kr., fél- 

doboz 84 kr. 
ini R E1 FPserhofferJ.- 

Tannochinin-hajkenőcs l évekéta- 
vosok és laikusok által valamennyi hajnövesztő 

szer között a legjobbnak elismerve, 1 csino an 

kiállitott nagy szelencze 2 frt. 

Egyetemes tapasz, vágott és szurt se- 

bek, mérges kelevények, a lábak régi, időszakon- 

kint felnyiló kelései, makacs mirigykelések, fájó 

pokolvar, sebes és gyuladásos mell, megfagyott 

zonyult. Egy tégely 50 kr, 

Egyetemes tisztitó-só 
nyei, u. m. fajfajás, szédülés, gyemorgörcs, gyo- 

morhév, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag 

ára 1 frt. 

Fogtapasz, 

Heider tanár utasitása szerint, egy 
Fogpor oboz 40 k. 

Mindennemü fogporok, paszták és tinkturák. 

Égy csomag 2 frt. 
: kc 

George Pate pektorale-ja 5t a- 
nyálkásodás, kőhögés, rekedtség, hurut, mell- és 

tüdőbajok, gégebántalmak erlen legjobb és leg- 

kellemesebb segéd-szernek általánosan elismerve 

1 doboz ára 50 kr. 

valódi eredeti, igen meg- 

Csukamáj-olaj. tisztitva a legkitünőbb mi- 

étvágyhiány,[ 

Steudel tanártól 

tagok, köszvény és hasonló bajok ellen jónak bi- 

Bulrich A. W- 
től. kitánő ná- 

Ziszer megzavart emésztés minden következmé- 

cs. kir. ált. szab. Würth M.-től 
évek óta lyukas fogak önplombi- 

rozására legjobb szerül ismerve. letui1 ft 20kr. 

T Tn lódi I, kek 

Foggyöngyök, ásának imeskvayitéséte i 

Cs. kir. kiv. osztr. és magy. kir. szab. 

Legjelesebb szer buja haj- és szakállnövés elősegitésére, mely még 

kopasz helyeken is kitünő sikerrel alkalmazható. Számos elismerő irattal 

szolgálhatunk. Ára 1 frt o. ért. 
A fennebbi esszencziához kizárólag csak az általam készitett 

Chinahéj-kenőcs, vagy olaj 
basználható és semmi másféle kenőcs, mely az esszenczia hatását aka- 

dályozná. 1 tégely 1 frt., 1 üveg olaj 1 frt., 1 darab ehinahéj-ke- 

mény kenőcs 50 kr. 

Keleti rózsatej-kivonmnat, 

. ára 1 írt. o. ért. 
Ösrégi eredeti rendelvény szerint készitve. Felülmulhatlan szer a bőr

 

ápolására és hiányai pótlására, mint szeplő, májfolt, bőrh
imlő. 

hőpöre, rézfolt sat. Ennek gyorsabb hatására hozzáta
rtozik: Ró- 

zsatej-szappan, 1 darab 30 kr. 

Hair- Milkon (hajifjitó-tej.) 
Ennek az a csudálatos tulajdonsága van, hogy visszaadja a szürke, 

vagy fehér hajnak eredeti szinét. Hatása 8-10 nap múlva már látbató. 

Elég egy próba, hogy meggyözödjék az ember ezen hatásra nézve egyet: 

) len szer jelességéről. 1 üveg ára 2 írt 50 kr. 

A fennebbi kütönlegességek valódi minőségben egyedül kapható
k: 

PATERNOSS J. illatszerész és több cs. k. szabadalom tulajdonos 
1 1 1 1 

(378) fő-szállitó raktárában (2-12) 
Bécs, I. Spiegelgasse S. 

Használati útas tások különböző nyelven mellékelvék. 

Vidéki megrendelések utánvét, vagy készpénz küldemény mellett legpontosabban teljesit- 

tetnek, s a göngyért egy üveg után 10 kr. számittatik. 

Bojtorjángyökér-auintesszenczia ! 

" 
W 192 

Raktár Kolozsvártt: Széky Miklós gyógyszerész
nél. kli 

o... 

Megj elent és Kolozsvárt 

m. k. egyetemi könyvkiadó s könyv- és zeneműárusnál 

kapható: 

Boccaccio. Vig opera Suppé-től. Teljes zongora kivonat, énekhangra 

zongora kisérettel. 6 írt 30 kr. 

Boccaccio. Vig opera Suppé-től. Teljes zongora kivonat, 

2 kézre. 2 frt 70 kr. 

Potpourri. I. Zongorára. 1 frt 50 kr. Boccaccio. 

Boccaccio. 

Boccaccio. 

Boccaccio. 

Boccaccio. 

Boccaccio. 

Boccaccio. 
Boccaccio. 

Potpourri. II. Zongorára. 1 frt 50 kr. 

Könnyü Potpourri. Zongorára. 78 kr. 

Keringő. Zopgorára. 1 frt. 

Franczia négyes. Zongorára. 75 kr. 

Fiametta-Polka-Mazurka. Zongorára. 60 kr. 

Szerelmi kaland. Polka. Zongorára. 60 kr. 

Florentiner-Gyors-Polka. Zongorára. 60 kr. 

] 

(385) 

o0000000000000000000 

Petroleum Amerikai. 

Petroleum belföldi. 

Ligroine. 
Lámpaolaj tisztitott. 
Milli és Stenringyertyák 

legolcsóbban kapható: 
Gergely Ferencznél, 

Kolozsvártt, főtér 20 sz. 

(4-10) 

000000000000000000; 

8 

Boccaccio. 
Morilla. Operette Hopptól. Potpourri zongorára. 1 írt 50 kr. 

Morilla. Nyitány. Zongorára. 90 kr. 

Induló. Zongorára. 60 kr. 

m Uj és jeles zeneművek legnagyobb raktára
 

Molozsvárt: 

zeneműkereskedése. 
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Merti és tűzfecskendők nagy választék
ban. 

m zZeneműjegyzékek ingyen és 
bérmentve. 

(275) 

tételelk és 

Borsajtókat a legkitünőbb rendszerü. 

Szőllóroncsolónalhmokat és szőllőrostákat. 

BHorszivattyukat minden hozzávaló felszereléssel. 

me- Árjegyzékek kivánatra ingyen és bérmentve küldetnek. - 

isut mut! 
maeyar gazdasági gepgyarai ogyasitatt rakti- 
rimk és zémielyenk Ertélyországi táktalat 

Máolozsvártt 

bel-monostorutcza 12-dik szám alatt. 

Gyári áron kedvező fel- 

lett ajánlja: 

(17-20) 

jótállás mel- 

(Értelmes ügynökök és ismét-eladók kerestetnek.) 

Eredeti MAYER féle Trieurók, mely a konkolyt, bükkönyt és zabot kiválasz
tja. 
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